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Study Title:
Conflict Resolution Methods of Koreans : With a Focus 
on Violence 

Fieldwork Dates: 28 July, 2005 ~ 23 August, 2005

Principal Investigator: Choi, In-Sub  

Producers: Korean Institute of Criminology

Sample Type: Mutistage ramdom sampling

Fieldwork Institute: Dongseo Research

Fieldwork Methods: Self administered 

Number of Cases: 1,000 (valid)

Geographic Coverage: Seoul and 6 Metropolitan city in South Korea

Universe: Persons aged 20 and over

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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City Region of residence: City

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 456            45.6           45.6           

Busan 2 164            16.4           16.4           

Incheon 3 109            10.9           10.9           

Gwangju 4 57              5.7             5.7             

Daegu 5 109            10.9           10.9           

Daejeon 6 60              6.0             6.0             

Ulsan 7 45              4.5             4.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

age Respondent: Age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20-29 years 1 252            25.2           25.2           

30-39 years 2 264            26.4           26.4           

40-49 years 3 244            24.4           24.4           

50-59 years 4 146            14.6           14.6           

60 years old or older 5 94              9.4             9.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

District Region of residence: District

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Jongno-gu 1 8                0.8             0.8             

Jung-gu 2 8                0.8             0.8             

Yongsan-gu 3 8                0.8             0.8             

Seongdong-gu 4 16              1.6             1.6             

Gwangjin-gu 5 16              1.6             1.6             

Dongdaemun-gu 6 16              1.6             1.6             

Jungnang-gu 7 18              1.8             1.8             

Seongbuk-gu 8 22              2.2             2.2             

Gangbuk-gu 9 16              1.6             1.6             

Dobong-gu 10 16              1.6             1.6             

Nowon-gu 11 26              2.6             2.6             

Eunpyeong-gu 12 24              2.4             2.4             

Seodaemun-gu 13 16              1.6             1.6             
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Mapo-gu 14 16              1.6             1.6             

Yangcheon-gu 15 24              2.4             2.4             

Gangseo-gu 16 24              2.4             2.4             

Guro-gu 17 16              1.6             1.6             

Geumcheon-gu 18 16              1.6             1.6             

Yeongdeungpo-gu 19 16              1.6             1.6             

Dongjak-gu 20 18              1.8             1.8             

Gwanak-gu 21 24              2.4             2.4             

Seocho-gu 22 18              1.8             1.8             

Gangnam-gu 23 24              2.4             2.4             

Songpa-gu 24 26              2.6             2.6             

Gangdong-gu 25 24              2.4             2.4             

Seo-gu 27 6                0.6             0.6             

Dong-gu 28 6                0.6             0.6             

Yeongdo-gu 29 8                0.8             0.8             

Busanjin-gu 30 16              1.6             1.6             

Dongnae-gu 31 16              1.6             1.6             

Nam-gu 32 16              1.6             1.6             

Buk-gu 33 16              1.6             1.6             

Haeundae-gu 34 16              1.6             1.6             

Saha-gu 35 16              1.6             1.6             

Geumjeong-gu 36 16              1.6             1.6             

Yeonje-gu 38 8                0.8             0.8             

Suyeong-gu 39 8                0.8             0.8             

Sasang-gu 40 16              1.6             1.6             

Jung-gu 42 4                0.4             0.4             

Dong-gu 43 15              1.5             1.5             

Seo-gu 44 14              1.4             1.4             

Nam-gu 45 14              1.4             1.4             

Buk-gu 46 16              1.6             1.6             

Suseong-gu 47 16              1.6             1.6             

Dalseo-gu 48 24              2.4             2.4             

Dalseong-gun 49 6                0.6             0.6             

Jung-gu 50 2                0.2             0.2             

Dong-gu 51 4                0.4             0.4             

Nam-gu 52 18              1.8             1.8             

2



A1-2005-0033-Eng
Conflict Resolution Methods of Koreans : With a Focus on Violence

Yeonsu-gu 53 13              1.3             1.3             

Namdong-gu 54 16              1.6             1.6             

Bupyeong-gu 55 24              2.4             2.4             

Gyeyang-gu 56 16              1.6             1.6             

Seo-gu 57 16              1.6             1.6             

Dong-gu 60 6                0.6             0.6             

Seo-gu 61 15              1.5             1.5             

Nam-gu 62 8                0.8             0.8             

Buk-gu 63 18              1.8             1.8             

Gwangsan-gu 64 10              1.0             1.0             

Dong-gu 65 10              1.0             1.0             

Jung-gu 66 12              1.2             1.2             

Seo-gu 67 22              2.2             2.2             

Yuseong-gu 68 8                0.8             0.8             

Daedeok-gu 69 8                0.8             0.8             

Jung-gu 70 8                0.8             0.8             

Nam-gu 71 15              1.5             1.5             

Dong-gu 72 8                0.8             0.8             

Buk-gu 73 6                0.6             0.6             

Ulju-gun 74 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

q1 R has had conflict with family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 610            61.0           61.0           

No 2 390            39.0           39.0           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_1 How often did conflict with family occur

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost everyday 1 12              1.2             2.0             

More than once a week 2 64              6.4             10.5           

Q1. During the last year, have you ever had a conflict with any of your family members?

Q1-1. How often did the conflict occur?
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About once or twice a month 3 149            14.9           24.4           

About once or twice in two or three months 4 165            16.5           27.0           

About once or twice in six months 5 87              8.7             14.3           

About once or twice a year 6 133            13.3           21.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_2_1 [Conflict with family] Reaction: Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 15              1.5             2.5             

Hardly 2 77              7.7             12.6           

Sometimes 3 190            19.0           31.1           

Often 4 208            20.8           34.1           

Always 5 120            12.0           19.7           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_2_2 [Conflict with family] Reaction: Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 18              1.8             3.0             

Hardly 2 96              9.6             15.7           

Sometimes 3 214            21.4           35.1           

Often 4 185            18.5           30.3           

Always 5 97              9.7             15.9           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_2_3 [Conflict with family] Reaction: Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 110            11.0           18.0           

Q1-2. During the last year, when you had a conflict with your family member(s), how often did you use
the following as a way to resolve the conflict?
(01) Suppressed patiently and held back

Q1-2. During the last year, when you had a conflict with your family member(s), how often did you use
the following as a way to resolve the conflict?
(02) Did not talk about the problem again with the person

Q1-2. During the last year, when you had a conflict with your family member(s), how often did you use
the following as a way to resolve the conflict?
(03) Became distant from the person because of the problem
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Hardly 2 177            17.7           29.0           

Sometimes 3 205            20.5           33.6           

Often 4 91              9.1             14.9           

Always 5 27              2.7             4.4             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_2_4 [Conflict with family] Reaction: Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 255            25.5           41.8           

Hardly 2 226            22.6           37.0           

Sometimes 3 70              7.0             11.5           

Often 4 47              4.7             7.7             

Always 5 12              1.2             2.0             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_2_5 [Conflict with family] Reaction: Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 57              5.7             9.3             

Hardly 2 98              9.8             16.1           

Sometimes 3 221            22.1           36.2           

Often 4 157            15.7           25.7           

Always 5 77              7.7             12.6           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q1-2. During the last year, when you had a conflict with your family member(s), how often did you use
the following as a way to resolve the conflict?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q1-2. During the last year, when you had a conflict with your family member(s), how often did you use
the following as a way to resolve the conflict?
(05) Tried to persuade the person my stance
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q1_2_6 [Conflict with family] Reaction: Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 204            20.4           33.4           

Hardly 2 186            18.6           30.5           

Sometimes 3 152            15.2           24.9           

Often 4 61              6.1             10.0           

Always 5 7                0.7             1.1             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_2_7 [Conflict with family] Reaction: Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 343            34.3           56.2           

Hardly 2 187            18.7           30.7           

Sometimes 3 54              5.4             8.9             

Often 4 24              2.4             3.9             

Always 5 2                0.2             0.3             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_2_8 [Conflict with family] Reaction: Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 411            41.1           67.4           

Hardly 2 142            14.2           23.3           

Sometimes 3 32              3.2             5.2             

Often 4 20              2.0             3.3             

Always 5 5                0.5             0.8             

Q1-2. During the last year, when you had a conflict with your family member(s), how often did you use
the following as a way to resolve the conflict?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q1-2. During the last year, when you had a conflict with your family member(s), how often did you use
the following as a way to resolve the conflict?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q1-2. During the last year, when you had a conflict with your family member(s), how often did you use
the following as a way to resolve the conflict?
(08) Smashed something
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NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_2_9 [Conflict with family] Reaction: Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 439            43.9           72.0           

Hardly 2 126            12.6           20.7           

Sometimes 3 25              2.5             4.1             

Often 4 16              1.6             2.6             

Always 5 4                0.4             0.7             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_2_10 [Conflict with family] Reaction: Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 464            46.4           76.1           

Hardly 2 112            11.2           18.4           

Sometimes 3 16              1.6             2.6             

Often 4 16              1.6             2.6             

Always 5 2                0.2             0.3             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_3_1 [Recent conflict with family] R got angry due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 551            55.1           90.3           

No 2 59              5.9             9.7             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q1-2. During the last year, when you had a conflict with your family member(s), how often did you use
the following as a way to resolve the conflict?
(09) Hit the person with hands or fists

Q1-2. During the last year, when you had a conflict with your family member(s), how often did you use
the following as a way to resolve the conflict?
(10) Hit the person with a club or something else

Q1-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(01) I got angry because of the person
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q1_3_2 [Recent conflict with family] R was disgusted with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 164            16.4           26.9           

No 2 446            44.6           73.1           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_3_3 [Recent conflict with family] R was hurt by the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 531            53.1           87.0           

No 2 79              7.9             13.0           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_3_4 [Recent conflict with family] R had an argument with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 467            46.7           76.6           

No 2 143            14.3           23.4           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_3_5 [Recent conflict with family] R was confused due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 288            28.8           47.2           

No 2 322            32.2           52.8           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q1-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(02) I was disgusted with the person

Q1-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(03) I was hurt by the person

Q1-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(04) I had an argument with the person

Q1-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(05) I was confused because of the person
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q1_3_6 [Recent conflict with family] R had quarrel/fight with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 381            38.1           62.5           

No 2 229            22.9           37.5           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_3_7 [Recent conflict with family] The person tried to oppress/dominate R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 130            13.0           21.3           

No 2 480            48.0           78.7           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_3_8 [Recent conflict with family] The person made R do what R didn't want to do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 142            14.2           23.3           

No 2 468            46.8           76.7           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_3_9 [Recent conflict with family] The person threatened R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 54              5.4             8.9             

No 2 556            55.6           91.1           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q1-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(06) I had a quarrel or fight with the person

Q1-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(07) The person tried to oppress or dominate me

Q1-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(08) The person made me do things that I didn't want to do

Q1-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(09) The person threatened me
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q1_4 [Recent conflict with family] How serious was the conflict

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all  serious 1 23              2.3             3.8             

Not  serious 2 196            19.6           32.1           

So so 3 272            27.2           44.6           

Somewhat  serious 4 104            10.4           17.0           

Very  serious 5 15              1.5             2.5             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_5 [Recent conflict with family] How long did the conflict last

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It got resolved soon 1 160            16.0           26.2           

It lasted for several hours 2 125            12.5           20.5           

It lasted for about a day 3 133            13.3           21.8           

It lasted for several days 4 129            12.9           21.1           

It lasted for several weeks 5 41              4.1             6.7             

It lasted for several months and over 6 11              1.1             1.8             

After all it was not resolved 7 11              1.1             1.8             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_6_1 [Family R had conflict with recently] Relationship to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Spouse (husband or wife) 1 376            37.6           61.6           

Parent or grandparent 2 82              8.2             13.4           

Spouse's parent or grandparent 3 16              1.6             2.6             

A child or a grandchild 4 49              4.9             8.0             

A sibling 5 82              8.2             13.4           

Q1-4. (About the most recent experience) How serious was the conflict?

Q1-5. (About the most recent experience) How long did the conflict last?

Q1-6. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.
1. Who was that person?
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Nephew/niece 6 1                0.1             0.2             

Husband's younger brother 7 2                0.2             0.3             

Wife of husband's brother 8 1                0.1             0.2             

Daughter-in-law 9 1                0.1             0.2             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_6_2 [Family R had conflict with recently] Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 273            27.3           44.8           

Female 2 337            33.7           55.2           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_6_3 [Family R had conflict with recently] Age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Older than me 1 298            29.8           48.9           

About my age 2 92              9.2             15.1           

Younger than me 3 220            22.0           36.1           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_6_4 [Family R had conflict with recently] How significant to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all significant person 1 3                0.3             0.5             

6 2 2                0.2             0.3             

5 3 4                0.4             0.7             

4  Middle 4 32              3.2             5.2             

Q1-6. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.
2. What was the gender of that person?

Q1-6. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.
3. Roughly how old was that person?

Q1-6. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.
4. How significant a person was s/he to you?
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3 5 73              7.3             12.0           

2 6 112            11.2           18.4           

7  Very  significant person 7 384            38.4           63.0           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_6_5 [Family R had conflict with recently] How close to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all close person 1 3                0.3             0.5             

6 2 2                0.2             0.3             

5 3 7                0.7             1.1             

4  Middle 4 40              4.0             6.6             

3 5 69              6.9             11.3           

2 6 135            13.5           22.1           

7  Very  close person 7 354            35.4           58.0           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_6_6 [Family R had conflict with recently] How trustful to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all trustful person 1 2                0.2             0.3             

6 2 2                0.2             0.3             

5 3 10              1.0             1.6             

4  Middle 4 49              4.9             8.0             

3 5 82              8.2             13.4           

2 6 127            12.7           20.8           

7  Very  trustful person 7 338            33.8           55.4           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q1-6. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.
5. How close a person was s/he to you?

Q1-6. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.
6. How trustful a person was s/he to you?
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q1_6_7 [Family R had conflict with recently] How often had conflict with R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost everyday 1 7                0.7             1.1             

More than once a week 2 31              3.1             5.1             

About once or twice a month 3 109            10.9           17.9           

About once or twice in two or three months 4 157            15.7           25.7           

About once or twice in six months 5 101            10.1           16.6           

About once or twice a year 6 189            18.9           31.0           

It was the first time 7 16              1.6             2.6             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_7_1 [Recent conflict with family-Reaction to R] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 372            37.2           61.0           

No 2 238            23.8           39.0           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_7_2 [Recent conflict with family-Reaction to R] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 328            32.8           53.8           

No 2 282            28.2           46.2           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q1-6. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.
7. In the past, how often did you have conflict with that person?

Q1-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back

Q1-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with me
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q1_7_3 [Recent conflict with family-Reaction to R] Became distant from

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 193            19.3           31.6           

No 2 417            41.7           68.4           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_7_4 [Recent conflict with family-Reaction to R] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 92              9.2             15.1           

No 2 518            51.8           84.9           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_7_5 [Recent conflict with family-Reaction to R] Tried to persuade R the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 392            39.2           64.3           

No 2 218            21.8           35.7           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_7_6 [Recent conflict with family-Reaction to R] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 189            18.9           31.0           

No 2 421            42.1           69.0           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q1-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(03) Became distant from me because of the problem

Q1-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q1-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(05) Tried to persuade me his/her stance

Q1-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks
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q1_7_7 [Recent conflict with family-Reaction to R] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 50              5.0             8.2             

No 2 560            56.0           91.8           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_7_8 [Recent conflict with family-Reaction to R] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 45              4.5             7.4             

No 2 565            56.5           92.6           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_7_9 [Recent conflict with family-Reaction to R] Hit R with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 23              2.3             3.8             

No 2 587            58.7           96.2           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_7_10 [Recent conflict with family-Reaction to R] Hit R with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 14              1.4             2.3             

No 2 596            59.6           97.7           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q1-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at me

Q1-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(08) Smashed something

Q1-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(09) Hit me with hands or fists

Q1-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(10) Hit me with a club or something else
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q1_8_1 [Recent conflict-Reaction to family] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 418            41.8           68.5           

No 2 192            19.2           31.5           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_8_2 [Recent conflict-Reaction to family] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 373            37.3           61.1           

No 2 237            23.7           38.9           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_8_3 [Recent conflict-Reaction to family] Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 207            20.7           33.9           

No 2 403            40.3           66.1           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_8_4 [Recent conflict-Reaction to family] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 97              9.7             15.9           

No 2 513            51.3           84.1           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q1-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back

Q1-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with the person

Q1-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(03) Became distant from the person because of the problem

Q1-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation
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q1_8_5 [Recent conflict-Reaction to family] Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 392            39.2           64.3           

No 2 218            21.8           35.7           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_8_6 [Recent conflict-Reaction to family] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 162            16.2           26.6           

No 2 448            44.8           73.4           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_8_7 [Recent conflict-Reaction to family] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 47              4.7             7.7             

No 2 563            56.3           92.3           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_8_8 [Recent conflict-Reaction to family] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 33              3.3             5.4             

No 2 577            57.7           94.6           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q1-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(05) Tried to persuade the person my stance

Q1-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q1-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q1-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(08) Smashed something
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q1_8_9 [Recent conflict-Reaction to family] Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 15              1.5             2.5             

No 2 595            59.5           97.5           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q1_8_10 [Recent conflict-Reaction to family] Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 6                0.6             1.0             

No 2 604            60.4           99.0           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2 R has had conflict with friend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 281            28.1           28.1           

No 2 719            71.9           71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_1 How often did conflict with friend occur

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost everyday 1 2                0.2             0.7             

More than once a week 2 7                0.7             2.5             

About once or twice a month 3 41              4.1             14.6           

About once or twice in two or three months 4 55              5.5             19.6           

About once or twice in six months 5 58              5.8             20.6           

Q1-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(09) Hit the person with hands or fists

Q1-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(10) Hit the person with a club or something else

Q2. During the last year, have you ever had a conflict with any of your friends or senior or junior
acquaintances?

Q2-1. How often did the conflict occur?
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About once or twice a year 6 116            11.6           41.3           

It was the first time 7 2                0.2             0.7             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_2_1 [Conflict with friend] Reaction: Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 12              1.2             4.3             

Hardly 2 43              4.3             15.3           

Sometimes 3 96              9.6             34.2           

Often 4 85              8.5             30.2           

Always 5 45              4.5             16.0           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_2_2 [Conflict with friend] Reaction: Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 15              1.5             5.3             

Hardly 2 47              4.7             16.7           

Sometimes 3 96              9.6             34.2           

Often 4 87              8.7             31.0           

Always 5 36              3.6             12.8           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_2_3 [Conflict with friend] Reaction: Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 38              3.8             13.5           

Hardly 2 74              7.4             26.3           

Q2-2. During the last year, when you had a conflict with your friend(s) or senior or junior
acquaintance(s), how often did you use the following as a way to resolve the conflict?
(01) Suppressed patiently and held back

Q2-2. During the last year, when you had a conflict with your friend(s) or senior or junior
acquaintance(s), how often did you use the following as a way to resolve the conflict?
(02) Did not talk about the problem again with the person

Q2-2. During the last year, when you had a conflict with your friend(s) or senior or junior
acquaintance(s), how often did you use the following as a way to resolve the conflict?
(03) Became distant from the person because of the problem
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Sometimes 3 104            10.4           37.0           

Often 4 51              5.1             18.1           

Always 5 14              1.4             5.0             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_2_4 [Conflict with friend] Reaction: Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 80              8.0             28.5           

Hardly 2 115            11.5           40.9           

Sometimes 3 52              5.2             18.5           

Often 4 26              2.6             9.3             

Always 5 8                0.8             2.8             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_2_5 [Conflict with friend] Reaction: Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 30              3.0             10.7           

Hardly 2 49              4.9             17.4           

Sometimes 3 79              7.9             28.1           

Often 4 88              8.8             31.3           

Always 5 35              3.5             12.5           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_2_6 [Conflict with friend] Reaction: Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 95              9.5             33.8           

Q2-2. During the last year, when you had a conflict with your friend(s) or senior or junior
acquaintance(s), how often did you use the following as a way to resolve the conflict?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q2-2. During the last year, when you had a conflict with your friend(s) or senior or junior
acquaintance(s), how often did you use the following as a way to resolve the conflict?
(05) Tried to persuade the person my stance

Q2-2. During the last year, when you had a conflict with your friend(s) or senior or junior
acquaintance(s), how often did you use the following as a way to resolve the conflict?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks
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Hardly 2 111            11.1           39.5           

Sometimes 3 47              4.7             16.7           

Often 4 24              2.4             8.5             

Always 5 4                0.4             1.4             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_2_7 [Conflict with friend] Reaction: Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 183            18.3           65.1           

Hardly 2 70              7.0             24.9           

Sometimes 3 19              1.9             6.8             

Often 4 8                0.8             2.8             

Always 5 1                0.1             0.4             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_2_8 [Conflict with friend] Reaction: Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 197            19.7           70.1           

Hardly 2 64              6.4             22.8           

Sometimes 3 9                0.9             3.2             

Often 4 10              1.0             3.6             

Always 5 1                0.1             0.4             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-2. During the last year, when you had a conflict with your friend(s) or senior or junior
acquaintance(s), how often did you use the following as a way to resolve the conflict?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q2-2. During the last year, when you had a conflict with your friend(s) or senior or junior
acquaintance(s), how often did you use the following as a way to resolve the conflict?
(08) Smashed something
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q2_2_9 [Conflict with friend] Reaction: Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 205            20.5           73.0           

Hardly 2 58              5.8             20.6           

Sometimes 3 7                0.7             2.5             

Often 4 11              1.1             3.9             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_2_10 [Conflict with friend] Reaction: Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 218            21.8           77.6           

Hardly 2 49              4.9             17.4           

Sometimes 3 7                0.7             2.5             

Often 4 6                0.6             2.1             

Always 5 1                0.1             0.4             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_3_1 [Recent conflict with friend] R got angry due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 261            26.1           92.9           

No 2 20              2.0             7.1             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-2. During the last year, when you had a conflict with your friend(s) or senior or junior
acquaintance(s), how often did you use the following as a way to resolve the conflict?
(09) Hit the person with hands or fists

Q2-2. During the last year, when you had a conflict with your friend(s) or senior or junior
acquaintance(s), how often did you use the following as a way to resolve the conflict?
(10) Hit the person with a club or something else

Q2-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(01) I got angry because of the person
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q2_3_2 [Recent conflict with friend] R was disgusted with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 77              7.7             27.4           

No 2 204            20.4           72.6           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_3_3 [Recent conflict with friend] R was hurt by the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 254            25.4           90.4           

No 2 27              2.7             9.6             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_3_4 [Recent conflict with friend] R had an argument with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 213            21.3           75.8           

No 2 68              6.8             24.2           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_3_5 [Recent conflict with friend] R was confused due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 152            15.2           54.1           

No 2 129            12.9           45.9           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(02) I was disgusted with the person

Q2-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(03) I was hurt by the person

Q2-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(04) I had an argument with the person

Q2-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(05) I was confused because of the person
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q2_3_6 [Recent conflict with friend] R had quarrel/fight with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 160            16.0           56.9           

No 2 121            12.1           43.1           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_3_7 [Recent conflict with friend] The person tried to oppress/dominate R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 56              5.6             19.9           

No 2 225            22.5           80.1           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_3_8 [Recent conflict with friend] The person made R do what R didn't want to do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 70              7.0             24.9           

No 2 211            21.1           75.1           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_3_9 [Recent conflict with friend] The person threatened R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 19              1.9             6.8             

No 2 262            26.2           93.2           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(06) I had a quarrel or fight with the person

Q2-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(07) The person tried to oppress or dominate me

Q2-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(08) The person made me do things that I didn't want to do

Q2-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(09) The person threatened me

24



A1-2005-0033-Eng
Conflict Resolution Methods of Koreans : With a Focus on Violence

q2_4 [Recent conflict with friend] How serious was the conflict

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all  serious 1 4                0.4             1.4             

Not  serious 2 74              7.4             26.3           

So so 3 120            12.0           42.7           

Somewhat  serious 4 74              7.4             26.3           

Very  serious 5 9                0.9             3.2             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_5 [Recent conflict with friend] How long did the conflict last

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It got resolved soon 1 56              5.6             19.9           

It lasted for several hours 2 40              4.0             14.2           

It lasted for about a day 3 36              3.6             12.8           

It lasted for several days 4 77              7.7             27.4           

It lasted for several weeks 5 37              3.7             13.2           

It lasted for several months and over 6 22              2.2             7.8             

After all it was not resolved 7 13              1.3             4.6             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_6_1_1 [Friend R had conflict with recently] People involved: R's side

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Alone 1 237            23.7           84.3           

Several people 2 44              4.4             15.7           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-4. (About the most recent experience) How serious was the conflict?

Q2-5. (About the most recent experience) How long did the conflict last?

Q2-6. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.
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q2_6_1_2 [Friend R had conflict with recently] People involved: Their side

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Alone 1 243            24.3           86.5           

Several people 2 38              3.8             13.5           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_6_2 [Friend R had conflict with recently] Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 157            15.7           55.9           

Female 2 124            12.4           44.1           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_6_3 [Friend R had conflict with recently] Age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Older than me 1 40              4.0             14.2           

About my age 2 210            21.0           74.7           

Younger than me 3 28              2.8             10.0           

DK 4 3                0.3             1.1             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_6_4 [Friend R had conflict with recently] How significant to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all significant person 1 6                0.6             2.1             

6 2 14              1.4             5.0             

5 3 16              1.6             5.7             

Q2-6-1. How many people were involved in the conflict?

Q2-6-2. What was the gender of that person?

Q2-6-3. Roughly how old was that person?

Q2-6-4. How significant a person was s/he to you?
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4  Middle 4 101            10.1           35.9           

3 5 83              8.3             29.5           

2 6 41              4.1             14.6           

7  Very  significant person 7 20              2.0             7.1             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_6_5 [Friend R had conflict with recently] How close to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all close person 1 5                0.5             1.8             

6 2 10              1.0             3.6             

5 3 17              1.7             6.0             

4  Middle 4 78              7.8             27.8           

3 5 84              8.4             29.9           

2 6 55              5.5             19.6           

7  Very  close person 7 32              3.2             11.4           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_6_6 [Friend R had conflict with recently] How trustful to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all trustful person 1 6                0.6             2.1             

6 2 10              1.0             3.6             

5 3 25              2.5             8.9             

4  Middle 4 92              9.2             32.7           

3 5 87              8.7             31.0           

2 6 42              4.2             14.9           

7  Very  trustful person 7 19              1.9             6.8             

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-6-5. How close a person was s/he to you?

Q2-6-6. How trustful a person was s/he to you?
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q2_6_7 [Friend R had conflict with recently] How often had conflict with R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a week 2 2                0.2             0.7             

About once or twice a month 3 17              1.7             6.0             

About once or twice in two or three months 4 42              4.2             14.9           

About once or twice in six months 5 44              4.4             15.7           

About once or twice a year 6 106            10.6           37.7           

It was the first time 7 70              7.0             24.9           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_7_1 [Recent conflict with friend-Reaction to R] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 152            15.2           54.1           

No 2 129            12.9           45.9           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_7_2 [Recent conflict with friend-Reaction to R] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 165            16.5           58.7           

No 2 116            11.6           41.3           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-6-7. In the past, how often did you have conflict with that person?

Q2-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back

Q2-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with me
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q2_7_3 [Recent conflict with friend-Reaction to R] Became distant from

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 110            11.0           39.1           

No 2 171            17.1           60.9           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_7_4 [Recent conflict with friend-Reaction to R] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 61              6.1             21.7           

No 2 220            22.0           78.3           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_7_5 [Recent conflict with friend-Reaction to R] Tried to persuade R the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 192            19.2           68.3           

No 2 89              8.9             31.7           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_7_6 [Recent conflict with friend-Reaction to R] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 71              7.1             25.3           

No 2 210            21.0           74.7           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(03) Became distant from me because of the problem

Q2-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q2-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(05) Tried to persuade me his/her stance

Q2-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks
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q2_7_7 [Recent conflict with friend-Reaction to R] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 25              2.5             8.9             

No 2 256            25.6           91.1           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_7_8 [Recent conflict with friend-Reaction to R] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 15              1.5             5.3             

No 2 266            26.6           94.7           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_7_9 [Recent conflict with friend-Reaction to R] Hit R with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 11              1.1             3.9             

No 2 270            27.0           96.1           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_7_10 [Recent conflict with friend-Reaction to R] Hit R with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.7             2.5             

No 2 274            27.4           97.5           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at me

Q2-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(08) Smashed something

Q2-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(09) Hit me with hands or fists

Q2-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(10) Hit me with a club or something else
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q2_8_1 [Recent conflict-Reaction to friend] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 171            17.1           60.9           

No 2 110            11.0           39.1           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_8_2 [Recent conflict-Reaction to friend] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 175            17.5           62.3           

No 2 106            10.6           37.7           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_8_3 [Recent conflict-Reaction to friend] Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 121            12.1           43.1           

No 2 160            16.0           56.9           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_8_4 [Recent conflict-Reaction to friend] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 65              6.5             23.1           

No 2 216            21.6           76.9           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back

Q2-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with the person

Q2-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(03) Became distant from the person because of the problem

Q2-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation
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q2_8_5 [Recent conflict-Reaction to friend] Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 191            19.1           68.0           

No 2 90              9.0             32.0           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_8_6 [Recent conflict-Reaction to friend] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 62              6.2             22.1           

No 2 219            21.9           77.9           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_8_7 [Recent conflict-Reaction to friend] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 16              1.6             5.7             

No 2 265            26.5           94.3           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_8_8 [Recent conflict-Reaction to friend] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 13              1.3             4.6             

No 2 268            26.8           95.4           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q2-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(05) Tried to persuade the person my stance

Q2-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q2-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q2-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(08) Smashed something
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q2_8_9 [Recent conflict-Reaction to friend] Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 12              1.2             4.3             

No 2 269            26.9           95.7           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q2_8_10 [Recent conflict-Reaction to friend] Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.7             2.5             

No 2 274            27.4           97.5           

NAP 0 719            71.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3 R has had conflict with neighbor

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 128            12.8           12.8           

No 2 872            87.2           87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_1 How often did conflict with neighbor occur

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost everyday 1 2                0.2             1.6             

More than once a week 2 3                0.3             2.3             

About once or twice a month 3 8                0.8             6.3             

About once or twice in two or three months 4 18              1.8             14.1           

About once or twice in six months 5 18              1.8             14.1           

Q2-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(09) Hit the person with hands or fists

Q2-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(10) Hit the person with a club or something else

Q3. During the last year, have you ever had a conflict with any of your neighbors?

Q3-1. How often did the conflict occur?
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About once or twice a year 6 79              7.9             61.7           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_2_1 [Conflict with neighbor] Reaction: Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 6                0.6             4.7             

Hardly 2 20              2.0             15.6           

Sometimes 3 38              3.8             29.7           

Often 4 35              3.5             27.3           

Always 5 29              2.9             22.7           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_2_2 [Conflict with neighbor] Reaction: Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 8                0.8             6.3             

Hardly 2 22              2.2             17.2           

Sometimes 3 35              3.5             27.3           

Often 4 33              3.3             25.8           

Always 5 30              3.0             23.4           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_2_3 [Conflict with neighbor] Reaction: Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 21              2.1             16.4           

Hardly 2 18              1.8             14.1           

Q3-2. During the last year, when you had a conflict with your neighbor(s), how often did you do the
following things as a way to resolve the conflict?
(01) Suppressed patiently and held back

Q3-2. During the last year, when you had a conflict with your neighbor(s), how often did you do the
following things as a way to resolve the conflict?
(02) Did not talk about the problem again with the person

Q3-2. During the last year, when you had a conflict with your neighbor(s), how often did you do the
following things as a way to resolve the conflict?
(03) Became distant from the person because of the problem
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Sometimes 3 48              4.8             37.5           

Often 4 20              2.0             15.6           

Always 5 21              2.1             16.4           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_2_4 [Conflict with neighbor] Reaction: Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 47              4.7             36.7           

Hardly 2 44              4.4             34.4           

Sometimes 3 19              1.9             14.8           

Often 4 14              1.4             10.9           

Always 5 4                0.4             3.1             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_2_5 [Conflict with neighbor] Reaction: Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 28              2.8             21.9           

Hardly 2 20              2.0             15.6           

Sometimes 3 34              3.4             26.6           

Often 4 26              2.6             20.3           

Always 5 20              2.0             15.6           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_2_6 [Conflict with neighbor] Reaction: Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 58              5.8             45.3           

Q3-2. During the last year, when you had a conflict with your neighbor(s), how often did you do the
following things as a way to resolve the conflict?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q3-2. During the last year, when you had a conflict with your neighbor(s), how often did you do the
following things as a way to resolve the conflict?
(05) Tried to persuade the person my stance

Q3-2. During the last year, when you had a conflict with your neighbor(s), how often did you do the
following things as a way to resolve the conflict?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks
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Hardly 2 26              2.6             20.3           

Sometimes 3 29              2.9             22.7           

Often 4 11              1.1             8.6             

Always 5 4                0.4             3.1             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_2_7 [Conflict with neighbor] Reaction: Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 88              8.8             68.8           

Hardly 2 31              3.1             24.2           

Sometimes 3 6                0.6             4.7             

Often 4 3                0.3             2.3             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_2_8 [Conflict with neighbor] Reaction: Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 95              9.5             74.2           

Hardly 2 28              2.8             21.9           

Sometimes 3 4                0.4             3.1             

Often 4 1                0.1             0.8             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_2_9 [Conflict with neighbor] Reaction: Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 98              9.8             76.6           

Q3-2. During the last year, when you had a conflict with your neighbor(s), how often did you do the
following things as a way to resolve the conflict?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q3-2. During the last year, when you had a conflict with your neighbor(s), how often did you do the
following things as a way to resolve the conflict?
(08) Smashed something

Q3-2. During the last year, when you had a conflict with your neighbor(s), how often did you do the
following things as a way to resolve the conflict?
(09) Hit the person with hands or fists
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Hardly 2 23              2.3             18.0           

Sometimes 3 5                0.5             3.9             

Often 4 1                0.1             0.8             

Always 5 1                0.1             0.8             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_2_10 [Conflict with neighbor] Reaction: Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 100            10.0           78.1           

Hardly 2 23              2.3             18.0           

Sometimes 3 2                0.2             1.6             

Often 4 3                0.3             2.3             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_3_1 [Recent conflict with neighbor] R got angry due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 120            12.0           93.8           

No 2 8                0.8             6.3             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_3_2 [Recent conflict with neighbor] R was disgusted with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 57              5.7             44.5           

No 2 71              7.1             55.5           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q3-2. During the last year, when you had a conflict with your neighbor(s), how often did you do the
following things as a way to resolve the conflict?
(10) Hit the person with a club or something else

Q3-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(01) I got angry because of the person

Q3-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(02) I was disgusted with the person
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q3_3_3 [Recent conflict with neighbor] R was hurt by the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 115            11.5           89.8           

No 2 13              1.3             10.2           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_3_4 [Recent conflict with neighbor] R had an argument with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 95              9.5             74.2           

No 2 33              3.3             25.8           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_3_5 [Recent conflict with neighbor] R was confused due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 67              6.7             52.3           

No 2 61              6.1             47.7           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_3_6 [Recent conflict with neighbor] R had quarrel/fight with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 82              8.2             64.1           

No 2 46              4.6             35.9           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q3-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(03) I was hurt by the person

Q3-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(04) I had an argument with the person

Q3-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(05) I was confused because of the person

Q3-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(06) I had a quarrel or fight with the person
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q3_3_7 [Recent conflict with neighbor] The person tried to oppress/dominate R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 23              2.3             18.0           

No 2 105            10.5           82.0           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_3_8 [Recent conflict with neighbor] The person made R do what R didn't want to do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 25              2.5             19.5           

No 2 103            10.3           80.5           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_3_9 [Recent conflict with neighbor] The person threatened R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 17              1.7             13.3           

No 2 111            11.1           86.7           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_4 [Recent conflict with neighbor] How serious was the conflict

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all  serious 1 8                0.8             6.3             

Not  serious 2 23              2.3             18.0           

So so 3 55              5.5             43.0           

Q3-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(07) The person tried to oppress or dominate me

Q3-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(08) The person made me do things that I didn't want to do

Q3-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(09) The person threatened me

Q3-4. (About the most recent experience) How serious was the conflict?

39



A1-2005-0033-Eng
Conflict Resolution Methods of Koreans : With a Focus on Violence

Somewhat  serious 4 36              3.6             28.1           

Very  serious 5 6                0.6             4.7             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_5 [Recent conflict with neighbor] How long did the conflict last

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It got resolved soon 1 23              2.3             18.0           

It lasted for several hours 2 15              1.5             11.7           

It lasted for about a day 3 9                0.9             7.0             

It lasted for several days 4 38              3.8             29.7           

It lasted for several weeks 5 13              1.3             10.2           

It lasted for several months and over 6 17              1.7             13.3           

After all it was not resolved 7 13              1.3             10.2           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_6_1_1 [Neighbor R had conflict with recently] People involved: R's side

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Alone 1 106            10.6           82.8           

Several people 2 22              2.2             17.2           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_6_1_2 [Neighbor R had conflict with recently] People involved: Their side

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Alone 1 106            10.6           82.8           

Several people 2 22              2.2             17.2           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q3-5. (About the most recent experience) How long did the conflict last?

Q3-6. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.

Q3-6-1. How many people were involved in the conflict?

40



A1-2005-0033-Eng
Conflict Resolution Methods of Koreans : With a Focus on Violence

q3_6_2 [Neighbor R had conflict with recently] Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 51              5.1             39.8           

Female 2 77              7.7             60.2           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_6_3 [Neighbor R had conflict with recently] Age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Older than me 1 38              3.8             29.7           

About my age 2 48              4.8             37.5           

Younger than me 3 28              2.8             21.9           

DK 4 14              1.4             10.9           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_6_4 [Neighbor R had conflict with recently] How significant to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all significant person 1 31              3.1             24.2           

6 2 14              1.4             10.9           

5 3 23              2.3             18.0           

4  Middle 4 41              4.1             32.0           

3 5 13              1.3             10.2           

2 6 3                0.3             2.3             

7  Very  significant person 7 3                0.3             2.3             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q3-6-2. What was the gender of that person?

Q3-6-3. Roughly how old was that person?

Q3-6-4. How significant a person was s/he to you?
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q3_6_5 [Neighbor R had conflict with recently] How close to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all close person 1 34              3.4             26.6           

6 2 13              1.3             10.2           

5 3 18              1.8             14.1           

4  Middle 4 36              3.6             28.1           

3 5 18              1.8             14.1           

2 6 4                0.4             3.1             

7  Very  close person 7 5                0.5             3.9             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_6_6 [Neighbor R had conflict with recently] How trustful to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all trustful person 1 35              3.5             27.3           

6 2 15              1.5             11.7           

5 3 22              2.2             17.2           

4  Middle 4 34              3.4             26.6           

3 5 14              1.4             10.9           

2 6 3                0.3             2.3             

7  Very  trustful person 7 5                0.5             3.9             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_6_7 [Neighbor R had conflict with recently] How often had conflict with R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a week 2 3                0.3             2.3             

About once or twice a month 3 3                0.3             2.3             

About once or twice in two or three months 4 12              1.2             9.4             

About once or twice in six months 5 14              1.4             10.9           

Q3-6-5. How close a person was s/he to you?

Q3-6-6. How trustful a person was s/he to you?

Q3-6-7. In the past, how often did you have conflict with that person?
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About once or twice a year 6 40              4.0             31.3           

It was the first time 7 56              5.6             43.8           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_7_1 [Recent conflict with neighbor-Reaction to R] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 62              6.2             48.4           

No 2 66              6.6             51.6           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_7_2 [Recent conflict with neighbor-Reaction to R] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 61              6.1             47.7           

No 2 67              6.7             52.3           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_7_3 [Recent conflict with neighbor-Reaction to R] Became distant from

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 75              7.5             58.6           

No 2 53              5.3             41.4           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q3-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back

Q3-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with me

Q3-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(03) Became distant from me because of the problem
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q3_7_4 [Recent conflict with neighbor-Reaction to R] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 27              2.7             21.1           

No 2 101            10.1           78.9           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_7_5 [Recent conflict with neighbor-Reaction to R] Tried to persuade R the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 74              7.4             57.8           

No 2 54              5.4             42.2           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_7_6 [Recent conflict with neighbor-Reaction to R] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 44              4.4             34.4           

No 2 84              8.4             65.6           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_7_7 [Recent conflict with neighbor-Reaction to R] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                0.9             7.0             

No 2 119            11.9           93.0           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q3-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q3-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(05) Tried to persuade me his/her stance

Q3-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q3-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at me
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q3_7_8 [Recent conflict with neighbor-Reaction to R] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 6                0.6             4.7             

No 2 122            12.2           95.3           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_7_9 [Recent conflict with neighbor-Reaction to R] Hit R with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.4             3.1             

No 2 124            12.4           96.9           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_7_10 [Recent conflict with neighbor-Reaction to R] Hit R with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.2             1.6             

No 2 126            12.6           98.4           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_8_1 [Recent conflict-Reaction to neighbor] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 124            12.4           96.9           

No 2 4                0.4             3.1             

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q3-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(08) Smashed something

Q3-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(09) Hit me with hands or fists

Q3-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(10) Hit me with a club or something else

Q3-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back
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q3_8_2 [Recent conflict-Reaction to neighbor] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 59              5.9             46.1           

No 2 69              6.9             53.9           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_8_3 [Recent conflict-Reaction to neighbor] Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 111            11.1           86.7           

No 2 17              1.7             13.3           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_8_4 [Recent conflict-Reaction to neighbor] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 91              9.1             71.1           

No 2 37              3.7             28.9           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_8_5 [Recent conflict-Reaction to neighbor] Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 69              6.9             53.9           

No 2 59              5.9             46.1           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q3-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with the person

Q3-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(03) Became distant from the person because of the problem

Q3-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q3-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(05) Tried to persuade the person my stance
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q3_8_6 [Recent conflict-Reaction to neighbor] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 79              7.9             61.7           

No 2 49              4.9             38.3           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_8_7 [Recent conflict-Reaction to neighbor] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 19              1.9             14.8           

No 2 109            10.9           85.2           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_8_8 [Recent conflict-Reaction to neighbor] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 23              2.3             18.0           

No 2 105            10.5           82.0           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q3_8_9 [Recent conflict-Reaction to neighbor] Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 8                0.8             6.3             

No 2 120            12.0           93.8           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q3-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q3-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q3-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(08) Smashed something

Q3-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(09) Hit the person with hands or fists
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q3_8_10 [Recent conflict-Reaction to neighbor] Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.1             0.8             

No 2 127            12.7           99.2           

NAP 0 872            87.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4 R has had conflict at workplace

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 325            32.5           47.7           

No 2 356            35.6           52.3           

NAP 0 319            31.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_1 How often did conflict occur at workplace

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost everyday 1 7                0.7             2.2             

More than once a week 2 36              3.6             11.1           

About once or twice a month 3 80              8.0             24.6           

About once or twice in two or three months 4 79              7.9             24.3           

About once or twice in six months 5 47              4.7             14.5           

About once or twice a year 6 75              7.5             23.1           

It was the first time 7 1                0.1             0.3             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q3-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(10) Hit the person with a club or something else

Q4. During the last year, have you ever had a conflict with anyone in your work life(including business
or trade relationships)?

Q4-1. How often did the conflict occur?
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q4_2_1 [Conflict at workplace] Reaction: Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 7                0.7             2.2             

Hardly 2 16              1.6             4.9             

Sometimes 3 91              9.1             28.0           

Often 4 131            13.1           40.3           

Always 5 80              8.0             24.6           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_2_2 [Conflict at workplace] Reaction: Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 19              1.9             5.8             

Hardly 2 48              4.8             14.8           

Sometimes 3 96              9.6             29.5           

Often 4 112            11.2           34.5           

Always 5 50              5.0             15.4           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_2_3 [Conflict at workplace] Reaction: Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 49              4.9             15.1           

Hardly 2 102            10.2           31.4           

Sometimes 3 121            12.1           37.2           

Q4-2. During the last year, when you had a conflict with someone in your work life(including business or
trade relationships), how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(01) Suppressed patiently and held back

Q4-2. During the last year, when you had a conflict with someone in your work life(including business or
trade relationships), how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(02) Did not talk about the problem again with the person

Q4-2. During the last year, when you had a conflict with someone in your work life(including business or
trade relationships), how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(03) Became distant from the person because of the problem
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Often 4 44              4.4             13.5           

Always 5 9                0.9             2.8             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_2_4 [Conflict at workplace] Reaction: Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 126            12.6           38.8           

Hardly 2 118            11.8           36.3           

Sometimes 3 55              5.5             16.9           

Often 4 24              2.4             7.4             

Always 5 2                0.2             0.6             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_2_5 [Conflict at workplace] Reaction: Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 36              3.6             11.1           

Hardly 2 54              5.4             16.6           

Sometimes 3 96              9.6             29.5           

Often 4 94              9.4             28.9           

Always 5 45              4.5             13.8           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q4-2. During the last year, when you had a conflict with someone in your work life(including business or
trade relationships), how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q4-2. During the last year, when you had a conflict with someone in your work life(including business or
trade relationships), how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(05) Tried to persuade the person my stance
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q4_2_6 [Conflict at workplace] Reaction: Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 157            15.7           48.3           

Hardly 2 110            11.0           33.8           

Sometimes 3 43              4.3             13.2           

Often 4 14              1.4             4.3             

Always 5 1                0.1             0.3             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_2_7 [Conflict at workplace] Reaction: Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 239            23.9           73.5           

Hardly 2 70              7.0             21.5           

Sometimes 3 9                0.9             2.8             

Often 4 7                0.7             2.2             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_2_8 [Conflict at workplace] Reaction: Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 251            25.1           77.2           

Hardly 2 60              6.0             18.5           

Sometimes 3 5                0.5             1.5             

Often 4 8                0.8             2.5             

Q4-2. During the last year, when you had a conflict with someone in your work life(including business or
trade relationships), how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q4-2. During the last year, when you had a conflict with someone in your work life(including business or
trade relationships), how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q4-2. During the last year, when you had a conflict with someone in your work life(including business or
trade relationships), how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(08) Smashed something
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Always 5 1                0.1             0.3             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_2_9 [Conflict at workplace] Reaction: Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 267            26.7           82.2           

Hardly 2 43              4.3             13.2           

Sometimes 3 11              1.1             3.4             

Often 4 4                0.4             1.2             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_2_10 [Conflict at workplace] Reaction: Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 269            26.9           82.8           

Hardly 2 43              4.3             13.2           

Sometimes 3 4                0.4             1.2             

Often 4 9                0.9             2.8             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_3_1 [Recent conflict at workplace] R got angry due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 298            29.8           91.7           

No 2 27              2.7             8.3             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q4-2. During the last year, when you had a conflict with someone in your work life(including business or
trade relationships), how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(09) Hit the person with hands or fists

Q4-2. During the last year, when you had a conflict with someone in your work life(including business or
trade relationships), how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(10) Hit the person with a club or something else

Q4-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(01) I got angry because of the person
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q4_3_2 [Recent conflict at workplace] R was disgusted with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 74              7.4             22.8           

No 2 251            25.1           77.2           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_3_3 [Recent conflict at workplace] R was hurt by the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 296            29.6           91.1           

No 2 29              2.9             8.9             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_3_4 [Recent conflict at workplace] R had an argument with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 199            19.9           61.2           

No 2 126            12.6           38.8           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_3_5 [Recent conflict at workplace] R was confused due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 139            13.9           42.8           

No 2 186            18.6           57.2           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q4-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(02) I was disgusted with the person

Q4-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(03) I was hurt by the person

Q4-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(04) I had an argument with the person

Q4-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(05) I was confused because of the person
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q4_3_6 [Recent conflict at workplace] R had quarrel/fight with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 141            14.1           43.4           

No 2 184            18.4           56.6           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_3_7 [Recent conflict at workplace] The person tried to oppress/dominate R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 69              6.9             21.2           

No 2 256            25.6           78.8           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_3_8 [Recent conflict at workplace] The person made R do what R didn't want to do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 75              7.5             23.1           

No 2 250            25.0           76.9           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_3_9 [Recent conflict at workplace] The person threatened R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 21              2.1             6.5             

No 2 304            30.4           93.5           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q4-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(06) I had a quarrel or fight with the person

Q4-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(07) The person tried to oppress or dominate me

Q4-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(08) The person made me do things that I didn't want to do

Q4-3. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(09) The person threatened me
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q4_4 [Recent conflict at workplace] How serious was the conflict

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all  serious 1 9                0.9             2.8             

Not  serious 2 95              9.5             29.2           

So so 3 153            15.3           47.1           

Somewhat  serious 4 61              6.1             18.8           

Very  serious 5 7                0.7             2.2             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_5 [Recent conflict at workplace] How long did the conflict last

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It got resolved soon 1 93              9.3             28.6           

It lasted for several hours 2 80              8.0             24.6           

It lasted for about a day 3 43              4.3             13.2           

It lasted for several days 4 66              6.6             20.3           

It lasted for several weeks 5 18              1.8             5.5             

It lasted for several months and over 6 5                0.5             1.5             

After all it was not resolved 7 20              2.0             6.2             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_6_1_1 [Person R had conflict with at work recently] People involved: R's side

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Alone 1 294            29.4           90.5           

Several people 2 31              3.1             9.5             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q4-4. (About the most recent experience) How serious was the conflict?

Q4-5. (About the most recent experience) How long did the conflict last?

Q4-6. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.
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q4_6_1_2 [Person R had conflict with at work recently] People involved: Their side

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Alone 1 280            28.0           86.2           

Several people 2 45              4.5             13.8           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_6_2 [Person R had conflict with at work recently] Relationship to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A superior officer at work 1 95              9.5             29.2           

A co-worker 2 94              9.4             28.9           

A subordinate employee at work 3 25              2.5             7.7             

A business client 4 35              3.5             10.8           

A customer 5 76              7.6             23.4           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_6_3 [Person R had conflict with at work recently] Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 233            23.3           71.7           

Female 2 92              9.2             28.3           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_6_4 [Person R had conflict with at work recently] Age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Older than me 1 133            13.3           40.9           

About my age 2 91              9.1             28.0           

Q4-6-1. How many people were involved in the conflict?

Q4-6-2. Who was that person?

Q4-6-3. What was the gender of that person?

Q4-6-4. Roughly how old was that person?
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Younger than me 3 79              7.9             24.3           

DK 4 22              2.2             6.8             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_6_5 [Person R had conflict with at work recently] How significant to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all significant person 1 28              2.8             8.6             

6 2 16              1.6             4.9             

5 3 36              3.6             11.1           

4  Middle 4 126            12.6           38.8           

3 5 83              8.3             25.5           

2 6 26              2.6             8.0             

7  Very  significant person 7 10              1.0             3.1             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_6_6 [Person R had conflict with at work recently] How close to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all close person 1 34              3.4             10.5           

6 2 25              2.5             7.7             

5 3 53              5.3             16.3           

4  Middle 4 131            13.1           40.3           

3 5 52              5.2             16.0           

2 6 27              2.7             8.3             

7  Very  close person 7 3                0.3             0.9             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_6_7 [Person R had conflict with at work recently] How trustful to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all trustful person 1 39              3.9             12.0           

Q4-6-5. How significant a person was s/he to you?

Q4-6-6. How close a person was s/he to you?

Q4-6-7. How trustful a person was s/he to you?
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6 2 24              2.4             7.4             

5 3 33              3.3             10.2           

4  Middle 4 136            13.6           41.8           

3 5 66              6.6             20.3           

2 6 22              2.2             6.8             

7  Very  trustful person 7 5                0.5             1.5             

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_6_8 [Person R had conflict with at work recently] How often had conflict with R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost everyday 1 3                0.3             0.9             

More than once a week 2 17              1.7             5.2             

About once or twice a month 3 31              3.1             9.5             

About once or twice in two or three months 4 62              6.2             19.1           

About once or twice in six months 5 30              3.0             9.2             

About once or twice a year 6 79              7.9             24.3           

It was the first time 7 103            10.3           31.7           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_7_1 [Recent conflict with person at work-Reaction to R] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 170            17.0           52.3           

No 2 155            15.5           47.7           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_7_2 [Recent conflict with person at work-Reaction to R] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 174            17.4           53.5           

Q4-6-8. In the past, how often did you have conflict with that person?

Q4-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back

Q4-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with me
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No 2 151            15.1           46.5           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_7_3 [Recent conflict with person at work-Reaction to R] Became distant from

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 100            10.0           30.8           

No 2 225            22.5           69.2           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_7_4 [Recent conflict with person at work-Reaction to R] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 44              4.4             13.5           

No 2 281            28.1           86.5           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_7_5 [Recent conflict with person at work-Reaction to R] Tried to persuade R the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 212            21.2           65.2           

No 2 113            11.3           34.8           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_7_6 [Recent conflict with person at work-Reaction to R] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 85              8.5             26.2           

Q4-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(03) Became distant from me because of the problem

Q4-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q4-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(05) Tried to persuade me his/her stance

Q4-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks
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No 2 240            24.0           73.8           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_7_7 [Recent conflict with person at work-Reaction to R] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 13              1.3             4.0             

No 2 312            31.2           96.0           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_7_8 [Recent conflict with person at work-Reaction to R] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.7             2.2             

No 2 318            31.8           97.8           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_7_9 [Recent conflict with person at work-Reaction to R] Hit R with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                0.9             2.8             

No 2 316            31.6           97.2           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_7_10 [Recent conflict with person at work-Reaction to R] Hit R with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5                0.5             1.5             

Q4-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at me

Q4-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(08) Smashed something

Q4-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(09) Hit me with hands or fists

Q4-7. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(10) Hit me with a club or something else
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No 2 320            32.0           98.5           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_8_1 [Recent conflict-Reaction to person at work] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 244            24.4           75.1           

No 2 81              8.1             24.9           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_8_2 [Recent conflict-Reaction to person at work] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 207            20.7           63.7           

No 2 118            11.8           36.3           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_8_3 [Recent conflict-Reaction to person at work] Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 98              9.8             30.2           

No 2 227            22.7           69.8           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_8_4 [Recent conflict-Reaction to person at work] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 46              4.6             14.2           

Q4-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back

Q4-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with the person

Q4-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(03) Became distant from the person because of the problem

Q4-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation
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No 2 279            27.9           85.8           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_8_5 [Recent conflict-Reaction to person at work] Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 214            21.4           65.8           

No 2 111            11.1           34.2           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_8_6 [Recent conflict-Reaction to person at work] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 31              3.1             9.5             

No 2 294            29.4           90.5           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_8_7 [Recent conflict-Reaction to person at work] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                0.9             2.8             

No 2 316            31.6           97.2           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_8_8 [Recent conflict-Reaction to person at work] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 8                0.8             2.5             

Q4-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(05) Tried to persuade the person my stance

Q4-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q4-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q4-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(08) Smashed something
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No 2 317            31.7           97.5           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_8_9 [Recent conflict-Reaction to person at work] Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 6                0.6             1.8             

No 2 319            31.9           98.2           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q4_8_10 [Recent conflict-Reaction to person at work] Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2                0.2             0.6             

No 2 323            32.3           99.4           

NAP 0 675            67.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5 R has had conflict with person R met by chance

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 130            13.0           13.0           

No 2 870            87.0           87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_1 When did conflict with person R met by chance occur

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

During the last year 1 72              7.2             55.4           

More than a year ago 2 58              5.8             44.6           

Q4-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(09) Hit the person with hands or fists

Q4-8. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(10) Hit the person with a club or something else

Q5. Have you ever had a conflict with someone you met by chance(in the street, bar, bus or subway)?

Q5-1. If you ever had a conflict with someone you met by chance(in the street, bar, bus or subway), when
did the conflict happen?
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NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_2 How often did conflict with person R met by chance occur

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost everyday 1 1                0.1             0.8             

More than once a week 2 1                0.1             0.8             

About once or twice a month 3 2                0.2             1.5             

About once or twice in two or three months 4 5                0.5             3.8             

About once or twice in six months 5 18              1.8             13.8           

About once or twice a year 6 56              5.6             43.1           

It was the first time 7 47              4.7             36.2           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_3_1 [Conflict with person R met by chance] Reaction: Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 7                0.7             5.4             

Hardly 2 18              1.8             13.8           

Sometimes 3 33              3.3             25.4           

Often 4 33              3.3             25.4           

Always 5 39              3.9             30.0           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_3_2 [Conflict with person R met by chance] Reaction: Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 8                0.8             6.2             

Hardly 2 21              2.1             16.2           

Sometimes 3 25              2.5             19.2           

Q5-2. How often did you have conflicts?

Q5-3. When you had a conflict with someone you met by chance, how often did you do the following
things as a way to resolve the conflict?
(01) Suppressed patiently and held back

Q5-3. When you had a conflict with someone you met by chance, how often did you do the following
things as a way to resolve the conflict?
(02) Did not talk about the problem again with the person
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Often 4 35              3.5             26.9           

Always 5 41              4.1             31.5           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_3_3 [Conflict with person R met by chance] Reaction: Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 27              2.7             20.8           

Hardly 2 30              3.0             23.1           

Sometimes 3 24              2.4             18.5           

Often 4 17              1.7             13.1           

Always 5 32              3.2             24.6           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_3_4 [Conflict with person R met by chance] Reaction: Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 46              4.6             35.4           

Hardly 2 42              4.2             32.3           

Sometimes 3 22              2.2             16.9           

Often 4 13              1.3             10.0           

Always 5 7                0.7             5.4             

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_3_5 [Conflict with person R met by chance] Reaction: Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 15              1.5             11.5           

Q5-3. When you had a conflict with someone you met by chance, how often did you do the following
things as a way to resolve the conflict?
(03) Became distant from the person because of the problem

Q5-3. When you had a conflict with someone you met by chance, how often did you do the following
things as a way to resolve the conflict?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q5-3. When you had a conflict with someone you met by chance, how often did you do the following
things as a way to resolve the conflict?
(05) Tried to persuade the person my stance
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Hardly 2 32              3.2             24.6           

Sometimes 3 33              3.3             25.4           

Often 4 27              2.7             20.8           

Always 5 23              2.3             17.7           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_3_6 [Conflict with person R met by chance] Reaction: Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 36              3.6             27.7           

Hardly 2 34              3.4             26.2           

Sometimes 3 29              2.9             22.3           

Often 4 20              2.0             15.4           

Always 5 11              1.1             8.5             

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_3_7 [Conflict with person R met by chance] Reaction: Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 61              6.1             46.9           

Hardly 2 37              3.7             28.5           

Sometimes 3 20              2.0             15.4           

Often 4 9                0.9             6.9             

Always 5 3                0.3             2.3             

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q5-3. When you had a conflict with someone you met by chance, how often did you do the following
things as a way to resolve the conflict?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q5-3. When you had a conflict with someone you met by chance, how often did you do the following
things as a way to resolve the conflict?
(07) Threatened to hit or throw something at the person
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q5_3_8 [Conflict with person R met by chance] Reaction: Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 77              7.7             59.2           

Hardly 2 37              3.7             28.5           

Sometimes 3 9                0.9             6.9             

Often 4 6                0.6             4.6             

Always 5 1                0.1             0.8             

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_3_9 [Conflict with person R met by chance] Reaction: Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 75              7.5             57.7           

Hardly 2 33              3.3             25.4           

Sometimes 3 16              1.6             12.3           

Often 4 3                0.3             2.3             

Always 5 3                0.3             2.3             

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_3_10 [Conflict with person R met by chance] Reaction: Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 86              8.6             66.2           

Hardly 2 30              3.0             23.1           

Sometimes 3 6                0.6             4.6             

Often 4 5                0.5             3.8             

Always 5 3                0.3             2.3             

Q5-3. When you had a conflict with someone you met by chance, how often did you do the following
things as a way to resolve the conflict?
(08) Smashed something

Q5-3. When you had a conflict with someone you met by chance, how often did you do the following
things as a way to resolve the conflict?
(09) Hit the person with hands or fists

Q5-3. When you had a conflict with someone you met by chance, how often did you do the following
things as a way to resolve the conflict?
(10) Hit the person with a club or something else
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NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_4_1 [Recent conflict with person R met by chance] R got angry due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 122            12.2           93.8           

No 2 8                0.8             6.2             

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_4_2 [Recent conflict with person R met by chance] R was disgusted with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 64              6.4             49.2           

No 2 66              6.6             50.8           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_4_3 [Recent conflict with person R met by chance] R was hurt by the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 119            11.9           91.5           

No 2 11              1.1             8.5             

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_4_4 [Recent conflict with person R met by chance] R had an argument with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 92              9.2             70.8           

Q5-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(01) I got angry because of the person

Q5-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(02) I was disgusted with the person

Q5-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(03) I was hurt by the person

Q5-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(04) I had an argument with the person
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No 2 38              3.8             29.2           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_4_5 [Recent conflict with person R met by chance] R was confused due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 55              5.5             42.3           

No 2 75              7.5             57.7           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_4_6 [Recent conflict with person R met by chance] R had quarrel/fight with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 91              9.1             70.0           

No 2 39              3.9             30.0           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_4_7 [Recent conflict with person R met by chance] The person tried to oppress/dominate R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 24              2.4             18.5           

No 2 106            10.6           81.5           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_4_8 [Recent conflict with person R met by chance] The person made R do what R didn't want to do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 20              2.0             15.4           

Q5-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(05) I was confused because of the person

Q5-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(06) I had a quarrel or fight with the person

Q5-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(07) The person tried to oppress or dominate me

Q5-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(08) The person made me do things that I didn't want to do
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No 2 110            11.0           84.6           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_4_9 [Recent conflict with person R met by chance] The person threatened R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 26              2.6             20.0           

No 2 104            10.4           80.0           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_5 [Recent conflict with person R met by chance] How serious was the conflict

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all  serious 1 4                0.4             3.1             

Not  serious 2 32              3.2             24.6           

So so 3 63              6.3             48.5           

Somewhat  serious 4 25              2.5             19.2           

Very  serious 5 6                0.6             4.6             

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_6 [Recent conflict with person R met by chance] How long did the conflict last

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It got resolved soon 1 60              6.0             46.2           

It lasted for several hours 2 39              3.9             30.0           

It lasted for about a day 3 8                0.8             6.2             

It lasted for several days 4 3                0.3             2.3             

It lasted for several weeks 5 7                0.7             5.4             

It lasted for several months and over 6 3                0.3             2.3             

After all it was not resolved 7 10              1.0             7.7             

Q5-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(09) The person threatened me

Q5-5. (About the most recent experience) How serious was the conflict?

Q5-6. (About the most recent experience) How long did the conflict last?

70



A1-2005-0033-Eng
Conflict Resolution Methods of Koreans : With a Focus on Violence

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_7_1_1 [Person R met by chance and had conflict with recently] People involved: R's side

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Alone 1 92              9.2             70.8           

Several people 2 38              3.8             29.2           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_7_1_2 [Person R met by chance and had conflict with recently] People involved: Their side

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Alone 1 92              9.2             70.8           

Several people 2 38              3.8             29.2           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_7_2 [Person R met by chance and had conflict with recently] Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 101            10.1           77.7           

Female 2 29              2.9             22.3           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_7_3 [Person R met by chance and had conflict with recently] Age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Older than me 1 20              2.0             15.4           

About my age 2 58              5.8             44.6           

Younger than me 3 19              1.9             14.6           

Q5-7. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.

Q5-7-1. How many people were involved in the conflict?

Q5-7-2. What was the gender of that person?

Q5-7-3. Roughly how old was that person?
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DK 4 33              3.3             25.4           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_7_4 [Person R met by chance and had conflict with recently] How significant to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all significant person 1 76              7.6             58.5           

6 2 23              2.3             17.7           

5 3 12              1.2             9.2             

4  Middle 4 19              1.9             14.6           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_7_5 [Person R met by chance and had conflict with recently] How close to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all close person 1 81              8.1             62.3           

6 2 17              1.7             13.1           

5 3 12              1.2             9.2             

4  Middle 4 20              2.0             15.4           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_7_6 [Person R met by chance and had conflict with recently] How trustful to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all trustful person 1 79              7.9             60.8           

6 2 21              2.1             16.2           

5 3 11              1.1             8.5             

4  Middle 4 19              1.9             14.6           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q5-7-4. How significant a person was s/he to you?

Q5-7-5. How close a person was s/he to you?

Q5-7-6. How trustful a person was s/he to you?
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q5_7_7 [Person R met by chance and had conflict with recently] How often had conflict with R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

About once or twice in two or three months 4 1                0.1             0.8             

About once or twice in six months 5 4                0.4             3.1             

About once or twice a year 6 22              2.2             16.9           

It was the first time 7 103            10.3           79.2           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_8_1 [Recent conflict with person R met by chance-Reaction to R] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 46              4.6             35.4           

No 2 84              8.4             64.6           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_8_2 [Recent conflict with person R met by chance-Reaction to R] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 57              5.7             43.8           

No 2 73              7.3             56.2           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_8_3 [Recent conflict with person R met by chance-Reaction to R] Became distant from

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 51              5.1             39.2           

No 2 79              7.9             60.8           

Q5-7-7. In the past, how often did you have conflict with that person?

Q5-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back

Q5-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with me

Q5-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(03) Became distant from me because of the problem
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NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_8_4 [Recent conflict with person R met by chance-Reaction to R] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 29              2.9             22.3           

No 2 101            10.1           77.7           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_8_5 [Recent conflict with person R met by chance-Reaction to R] Tried to persuade R the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 69              6.9             53.1           

No 2 61              6.1             46.9           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_8_6 [Recent conflict with person R met by chance-Reaction to R] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 73              7.3             56.2           

No 2 57              5.7             43.8           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_8_7 [Recent conflict with person R met by chance-Reaction to R] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 30              3.0             23.1           

No 2 100            10.0           76.9           

Q5-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q5-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(05) Tried to persuade me his/her stance

Q5-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q5-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at me
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NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_8_8 [Recent conflict with person R met by chance-Reaction to R] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 11              1.1             8.5             

No 2 119            11.9           91.5           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_8_9 [Recent conflict with person R met by chance-Reaction to R] Hit R with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 12              1.2             9.2             

No 2 118            11.8           90.8           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_8_10 [Recent conflict with person R met by chance-Reaction to R] Hit R with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.4             3.1             

No 2 126            12.6           96.9           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_9_1 [Recent conflict-Reaction to person R met by chance] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 74              7.4             56.9           

Q5-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(08) Smashed something

Q5-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(09) Hit me with hands or fists

Q5-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(10) Hit me with a club or something else

Q5-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back
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No 2 56              5.6             43.1           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_9_2 [Recent conflict-Reaction to person R met by chance] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 64              6.4             49.2           

No 2 66              6.6             50.8           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_9_3 [Recent conflict-Reaction to person R met by chance] Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 61              6.1             46.9           

No 2 69              6.9             53.1           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_9_4 [Recent conflict-Reaction to person R met by chance] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 30              3.0             23.1           

No 2 100            10.0           76.9           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_9_5 [Recent conflict-Reaction to person R met by chance] Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 75              7.5             57.7           

Q5-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with the person

Q5-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(03) Became distant from the person because of the problem

Q5-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q5-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(05) Tried to persuade the person my stance
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No 2 55              5.5             42.3           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_9_6 [Recent conflict-Reaction to person R met by chance] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 62              6.2             47.7           

No 2 68              6.8             52.3           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_9_7 [Recent conflict-Reaction to person R met by chance] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 21              2.1             16.2           

No 2 109            10.9           83.8           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_9_8 [Recent conflict-Reaction to person R met by chance] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.7             5.4             

No 2 123            12.3           94.6           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_9_9 [Recent conflict-Reaction to person R met by chance] Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 16              1.6             12.3           

Q5-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q5-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q5-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(08) Smashed something

Q5-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(09) Hit the person with hands or fists
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No 2 114            11.4           87.7           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q5_9_10 [Recent conflict-Reaction to person R met by chance] Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3                0.3             2.3             

No 2 127            12.7           97.7           

NAP 0 870            87.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6 R has had conflict with person R met in accident

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 136            13.6           13.6           

No 2 864            86.4           86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_1 When did conflict with person R met in accident occur

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

During the last year 1 53              5.3             39.0           

More than a year ago 2 83              8.3             61.0           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_2 How often did conflict with person R met in accident occur

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a week 2 3                0.3             2.2             

Q5-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(10) Hit the person with a club or something else

Q6. Have you ever had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or
other)?

Q6-1. If you ever had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or
other), when did that happen?

6-2. How often did you have conflicts?
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About once or twice a month 3 1                0.1             0.7             

About once or twice in six months 5 2                0.2             1.5             

About once or twice a year 6 65              6.5             47.8           

It was the first time 7 65              6.5             47.8           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_3_1 [Conflict with person R met in accident] Reaction: Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 25              2.5             18.4           

Hardly 2 30              3.0             22.1           

Sometimes 3 17              1.7             12.5           

Often 4 38              3.8             27.9           

Always 5 26              2.6             19.1           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_3_2 [Conflict with person R met in accident] Reaction: Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 35              3.5             25.7           

Hardly 2 31              3.1             22.8           

Sometimes 3 29              2.9             21.3           

Often 4 22              2.2             16.2           

Always 5 19              1.9             14.0           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-3. When you had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or other),
how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(01) Suppressed patiently and held back

Q6-3. When you had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or other),
how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(02) Did not talk about the problem again with the person
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q6_3_3 [Conflict with person R met in accident] Reaction: Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 42              4.2             30.9           

Hardly 2 22              2.2             16.2           

Sometimes 3 23              2.3             16.9           

Often 4 33              3.3             24.3           

Always 5 16              1.6             11.8           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_3_4 [Conflict with person R met in accident] Reaction: Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 14              1.4             10.3           

Hardly 2 15              1.5             11.0           

Sometimes 3 34              3.4             25.0           

Often 4 35              3.5             25.7           

Always 5 38              3.8             27.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_3_5 [Conflict with person R met in accident] Reaction: Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 56              5.6             41.2           

Hardly 2 28              2.8             20.6           

Sometimes 3 28              2.8             20.6           

Often 4 18              1.8             13.2           

Always 5 6                0.6             4.4             

Q6-3. When you had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or other),
how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(03) Became distant from the person because of the problem

Q6-3. When you had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or other),
how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q6-3. When you had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or other),
how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(05) Tried to persuade the person my stance
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NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_3_6 [Conflict with person R met in accident] Reaction: Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 82              8.2             60.3           

Hardly 2 38              3.8             27.9           

Sometimes 3 11              1.1             8.1             

Often 4 3                0.3             2.2             

Always 5 2                0.2             1.5             

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_3_7 [Conflict with person R met in accident] Reaction: Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 99              9.9             72.8           

Hardly 2 28              2.8             20.6           

Sometimes 3 3                0.3             2.2             

Often 4 6                0.6             4.4             

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_3_8 [Conflict with person R met in accident] Reaction: Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 98              9.8             72.1           

Hardly 2 25              2.5             18.4           

Sometimes 3 5                0.5             3.7             

Often 4 8                0.8             5.9             

Q6-3. When you had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or other),
how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q6-3. When you had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or other),
how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q6-3. When you had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or other),
how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(08) Smashed something
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NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_3_9 [Conflict with person R met in accident] Reaction: Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 99              9.9             72.8           

Hardly 2 26              2.6             19.1           

Sometimes 3 6                0.6             4.4             

Often 4 5                0.5             3.7             

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_3_10 [Conflict with person R met in accident] Reaction: Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 24              2.4             17.6           

Hardly 2 32              3.2             23.5           

Sometimes 3 18              1.8             13.2           

Often 4 36              3.6             26.5           

Always 5 26              2.6             19.1           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_4_1 [Recent conflict with person R met in accident] R got angry due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 114            11.4           83.8           

No 2 22              2.2             16.2           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-3. When you had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or other),
how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(09) Hit the person with hands or fists

Q6-3. When you had a conflict with someone you happened to meet in an accident(car accident or other),
how often did you do the following things as a way to resolve the conflict?
(10) Hit the person with a club or something else

Q6-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(01) I got angry because of the person
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q6_4_2 [Recent conflict with person R met in accident] R was disgusted with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 50              5.0             36.8           

No 2 86              8.6             63.2           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_4_3 [Recent conflict with person R met in accident] R was hurt by the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 115            11.5           84.6           

No 2 21              2.1             15.4           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_4_4 [Recent conflict with person R met in accident] R had an argument with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 98              9.8             72.1           

No 2 38              3.8             27.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_4_5 [Recent conflict with person R met in accident] R was confused due to the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 64              6.4             47.1           

No 2 72              7.2             52.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(02) I was disgusted with the person

Q6-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(03) I was hurt by the person

Q6-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(04) I had an argument with the person

Q6-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(05) I was confused because of the person

83



A1-2005-0033-Eng
Conflict Resolution Methods of Koreans : With a Focus on Violence

q6_4_6 [Recent conflict with person R met in accident] R had quarrel/fight with the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 86              8.6             63.2           

No 2 50              5.0             36.8           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_4_7 [Recent conflict with person R met in accident] The person tried to oppress/dominate R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 22              2.2             16.2           

No 2 114            11.4           83.8           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_4_8 [Recent conflict with person R met in accident] The person made R do what R didn't want to do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 26              2.6             19.1           

No 2 110            11.0           80.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_4_9 [Recent conflict with person R met in accident] The person threatened R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 20              2.0             14.7           

No 2 116            11.6           85.3           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(06) I had a quarrel or fight with the person

Q6-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(07) The person tried to oppress or dominate me

Q6-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(08) The person made me do things that I didn't want to do

Q6-4. (About the most recent experience) What kind of conflict was it?
(09) The person threatened me
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q6_5 [Recent conflict with person R met in accident] How serious was the conflict

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all  serious 1 5                0.5             3.7             

Not  serious 2 40              4.0             29.4           

So so 3 46              4.6             33.8           

Somewhat  serious 4 42              4.2             30.9           

Very  serious 5 3                0.3             2.2             

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_6 [Recent conflict with person R met in accident] How long did the conflict last

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It got resolved soon 1 56              5.6             41.2           

It lasted for several hours 2 20              2.0             14.7           

It lasted for about a day 3 9                0.9             6.6             

It lasted for several days 4 27              2.7             19.9           

It lasted for several weeks 5 8                0.8             5.9             

It lasted for several months and over 6 9                0.9             6.6             

After all it was not resolved 7 7                0.7             5.1             

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_7_1_1 [Person R met in accident and had conflict with recently] People involved: R's side

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Alone 1 108            10.8           79.4           

Several people 2 28              2.8             20.6           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-5. (About the most recent experience) How serious was the conflict?

Q6-6. (About the most recent experience) How long did the conflict last?

Q6-7. (About the most recent experience) I would like to ask you a few questions about the person you
had conflict with.
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q6_7_1_2 [Person R met in accident and had conflict with recently] People involved: Their side

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Alone 1 105            10.5           77.2           

Several people 2 31              3.1             22.8           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_7_2 [Person R met in accident and had conflict with recently] Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 120            12.0           88.2           

Female 2 16              1.6             11.8           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_7_3 [Person R met in accident and had conflict with recently] Age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Older than me 1 41              4.1             30.1           

About my age 2 20              2.0             14.7           

Younger than me 3 41              4.1             30.1           

DK 4 34              3.4             25.0           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_7_4 [Person R met in accident and had conflict with recently] How significant to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all significant person 1 88              8.8             64.7           

6 2 29              2.9             21.3           

5 3 8                0.8             5.9             

Q6-7-1. How many people were involved in the conflict?

Q6-7-2. What was the gender of that person?

Q6-7-3. Roughly how old was that person?

Q6-7-4. How significant a person was s/he to you?
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4  Middle 4 11              1.1             8.1             

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_7_5 [Person R met in accident and had conflict with recently] How close to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all close person 1 94              9.4             69.1           

6 2 21              2.1             15.4           

5 3 12              1.2             8.8             

4  Middle 4 9                0.9             6.6             

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_7_6 [Person R met in accident and had conflict with recently] How trustful to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Not at all trustful person 1 91              9.1             66.9           

6 2 24              2.4             17.6           

5 3 12              1.2             8.8             

4  Middle 4 9                0.9             6.6             

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_7_7 [Person R met in accident and had conflict with recently] How often had conflict with R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a week 2 1                0.1             0.7             

About once or twice a month 3 1                0.1             0.7             

About once or twice in two or three months 4 1                0.1             0.7             

About once or twice a year 6 21              2.1             15.4           

It was the first time 7 112            11.2           82.4           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-7-5. How close a person was s/he to you?

Q6-7-6. How trustful a person was s/he to you?

Q6-7-7. In the past, how often did you have conflict with that person?
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q6_8_1 [Recent conflict with person R met in accident-Reaction to R] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 58              5.8             42.6           

No 2 78              7.8             57.4           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_8_2 [Recent conflict with person R met in accident-Reaction to R] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 64              6.4             47.1           

No 2 72              7.2             52.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_8_3 [Recent conflict with person R met in accident-Reaction to R] Became distant from

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 45              4.5             33.1           

No 2 91              9.1             66.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_8_4 [Recent conflict with person R met in accident-Reaction to R] Asked someone else's help for mediatio

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 45              4.5             33.1           

No 2 91              9.1             66.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back

Q6-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with me

Q6-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(03) Became distant from me because of the problem

Q6-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation
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q6_8_5 [Recent conflict with person R met in accident-Reaction to R] Tried to persuade R the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 94              9.4             69.1           

No 2 42              4.2             30.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_8_6 [Recent conflict with person R met in accident-Reaction to R] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 48              4.8             35.3           

No 2 88              8.8             64.7           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_8_7 [Recent conflict with person R met in accident-Reaction to R] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 13              1.3             9.6             

No 2 123            12.3           90.4           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_8_8 [Recent conflict with person R met in accident-Reaction to R] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.4             2.9             

No 2 132            13.2           97.1           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(05) Tried to persuade me his/her stance

Q6-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks

Q6-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at me

Q6-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(08) Smashed something
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q6_8_9 [Recent conflict with person R met in accident-Reaction to R] Hit R with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5                0.5             3.7             

No 2 131            13.1           96.3           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_8_10 [Recent conflict with person R met in accident-Reaction to R] Hit R with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.7             5.1             

No 2 129            12.9           94.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_9_1 [Recent conflict-Reaction to person R met in accident] Suppressed patiently and held back

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 62              6.2             45.6           

No 2 74              7.4             54.4           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_9_2 [Recent conflict-Reaction to person R met in accident] Did not talk about problem again

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 66              6.6             48.5           

No 2 70              7.0             51.5           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(09) Hit me with hands or fists

Q6-8. (About the most recent experience) How did the person react at the time?
(10) Hit me with a club or something else

Q6-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(01) Suppressed patiently and held back

Q6-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(02) Did not talk about the problem again with the person
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q6_9_3 [Recent conflict-Reaction to person R met in accident] Became distant from the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 53              5.3             39.0           

No 2 83              8.3             61.0           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_9_4 [Recent conflict-Reaction to person R met in accident] Asked someone else's help for mediation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 55              5.5             40.4           

No 2 81              8.1             59.6           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_9_5 [Recent conflict-Reaction to person R met in accident] Tried to persuade the person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 93              9.3             68.4           

No 2 43              4.3             31.6           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_9_6 [Recent conflict-Reaction to person R met in accident] Yelled/Made insulting remarks

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 36              3.6             26.5           

No 2 100            10.0           73.5           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(03) Became distant from the person because of the problem

Q6-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(04) Asked someone else's help for mediation

Q6-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(05) Tried to persuade the person my stance

Q6-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(06) Yelled or made insulting or swearing remarks
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q6_9_7 [Recent conflict-Reaction to person R met in accident] Threatened to hit/throw something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                0.9             6.6             

No 2 127            12.7           93.4           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_9_8 [Recent conflict-Reaction to person R met in accident] Smashed something

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.7             5.1             

No 2 129            12.9           94.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_9_9 [Recent conflict-Reaction to person R met in accident] Hit the person with hands/fists

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 7                0.7             5.1             

No 2 129            12.9           94.9           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q6_9_10 [Recent conflict-Reaction to person R met in accident] Hit the person with something else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.4             2.9             

No 2 132            13.2           97.1           

NAP 0 864            86.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q6-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(07) Threatened to hit or throw something at the person

Q6-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(08) Smashed something

Q6-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(09) Hit the person with hands or fists

Q6-9. (About the most recent experience) How did YOU react at the time?
(10) Hit the person with a club or something else
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q7_1 How often R was slapped in the face by parents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 538            53.8           53.8           

Sometimes 2 426            42.6           42.6           

Very often 3 35              3.5             3.5             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q7_2 How often R was whipped on calf by parents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 354            35.4           35.4           

Sometimes 2 588            58.8           58.8           

Very often 3 57              5.7             5.7             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q7_3 How often R heard swearing by parents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 479            47.9           47.9           

Sometimes 2 481            48.1           48.1           

Very often 3 39              3.9             3.9             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q7_4 How often father hit mother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 749            74.9           74.9           

Q7. How often did you have the following experiences during your childhood or when growing up?
(01) Was slapped in the face or hit on other parts of the body by the parents

Q7. How often did you have the following experiences during your childhood or when growing up?
(02) Was whipped on the calf by the parents

Q7. How often did you have the following experiences during your childhood or when growing up?
(03) Heard swearing by the parents

Q7. How often did you have the following experiences during your childhood or when growing up?
(04) Father hit mother

93



A1-2005-0033-Eng
Conflict Resolution Methods of Koreans : With a Focus on Violence

Sometimes 2 228            22.8           22.8           

Very often 3 22              2.2             2.2             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q7_5 How often mother hit father

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 941            94.1           94.1           

Sometimes 2 56              5.6             5.6             

Very often 3 2                0.2             0.2             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q7_6 How often parents threw something while fighting

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 712            71.2           71.2           

Sometimes 2 272            27.2           27.2           

Very often 3 15              1.5             1.5             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q7_7 How often parents swore at each other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 680            68.0           68.0           

Sometimes 2 302            30.2           30.2           

Very often 3 17              1.7             1.7             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q7. How often did you have the following experiences during your childhood or when growing up?
(05) Mother hit father

Q7. How often did you have the following experiences during your childhood or when growing up?
(06) Parents threw something or smashed something while fighting

Q7. How often did you have the following experiences during your childhood or when growing up?
(07) Parents swore at each other
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q8_1 Women should follow other people's opinions

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 25              2.5             2.5             

Agree 2 286            28.6           28.6           

So so 3 224            22.4           22.4           

Disagree 4 366            36.6           36.6           

Disagree strongly 5 99              9.9             9.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

q8_2 Married woman should devote herself with home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 46              4.6             4.6             

Agree 2 201            20.1           20.1           

So so 3 219            21.9           21.9           

Disagree 4 383            38.3           38.3           

Disagree strongly 5 151            15.1           15.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

q8_3 Men should be paid more than women for same work

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 32              3.2             3.2             

Agree 2 225            22.5           22.5           

So so 3 246            24.6           24.6           

Disagree 4 351            35.1           35.1           

Disagree strongly 5 146            14.6           14.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q8. To what extent do you agree with each of the following statements?
(01) It is better for a woman to follow other people's opinions rather than coming forward with her own
stance

Q8. To what extent do you agree with each of the following statements?
(02) A married woman should devote herself with home life instead of getting a job

Q8. To what extent do you agree with each of the following statements?
(03) Men should be paid more than women for the same work done
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q8_4 Wife should obey husband's opinions

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 24              2.4             2.4             

Agree 2 193            19.3           19.3           

So so 3 255            25.5           25.5           

Disagree 4 389            38.9           38.9           

Disagree strongly 5 139            13.9           13.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q8_5 If wife has ability, it is okay for husband to take care of home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 79              7.9             7.9             

Agree 2 347            34.7           34.7           

So so 3 259            25.9           25.9           

Disagree 4 250            25.0           25.0           

Disagree strongly 5 65              6.5             6.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

q9_1 Father had greater authority than mother at home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 235            23.5           23.5           

Agree 2 482            48.2           48.2           

So so 3 170            17.0           17.0           

Disagree 4 88              8.8             8.8             

Disagree strongly 5 24              2.4             2.4             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q8. To what extent do you agree with each of the following statements?
(04) Wife should obey husband's opinions even if she doesn't like those opinions

Q8. To what extent do you agree with each of the following statements?
(05) If the wife has the ability, it is alright for the husband to take care of the home.

Q9. To what extent do you agree with each of the following statements?
(01) When I was a child, my father had greater authority than my mother at home
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q9_2 Household affairs were decided by father's opinions

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 193            19.3           19.3           

Agree 2 479            47.9           47.9           

So so 3 196            19.6           19.6           

Disagree 4 105            10.5           10.5           

Disagree strongly 5 26              2.6             2.6             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q9_3 Parents were so-called democratic parents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 62              6.2             6.2             

Agree 2 264            26.4           26.4           

So so 3 388            38.8           38.8           

Disagree 4 238            23.8           23.8           

Disagree strongly 5 47              4.7             4.7             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q9_4 Parents gave orders unilaterally

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 59              5.9             5.9             

Agree 2 351            35.1           35.1           

So so 3 305            30.5           30.5           

Disagree 4 229            22.9           22.9           

Disagree strongly 5 55              5.5             5.5             

NA 9 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q9. To what extent do you agree with each of the following statements?
(02) When I was a child, household affairs were largely decided by father's opinions rather than the
mother's

Q9. To what extent do you agree with each of the following statements?
(03) When I was a child, my parents were so-called democratic parents

Q9. To what extent do you agree with each of the following statements?
(04) When I was a child, my parents gave orders unilaterally
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q9_5 Subordinates must be obedient to superiors

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 32              3.2             3.2             

Agree 2 251            25.1           25.1           

So so 3 289            28.9           28.9           

Disagree 4 341            34.1           34.1           

Disagree strongly 5 87              8.7             8.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

q9_6 One must show authority in front of subordinate

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 29              2.9             2.9             

Agree 2 280            28.0           28.0           

So so 3 319            31.9           31.9           

Disagree 4 295            29.5           29.5           

Disagree strongly 5 77              7.7             7.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

q9_7 It bothers R when younger person doesn't listen to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 59              5.9             5.9             

Agree 2 391            39.1           39.1           

So so 3 330            33.0           33.0           

Disagree 4 168            16.8           16.8           

Disagree strongly 5 52              5.2             5.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q9. To what extent do you agree with each of the following statements?
(05) Subordinates must be obedient to the superiors without question

Q9. To what extent do you agree with each of the following statements?
(06) One must have dignity and show authority in front of a subordinate

Q9. To what extent do you agree with each of the following statements?
(07) It bothers me when a younger person doesn't listen to me
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q10_1 It is okay to hit person who started fight on me

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 3                0.3             0.3             

Agree 2 142            14.2           14.2           

So so 3 199            19.9           19.9           

Disagree 4 479            47.9           47.9           

Disagree strongly 5 177            17.7           17.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

q10_2 It is okay to hit person who insulted R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 12              1.2             1.2             

Agree 2 227            22.7           22.7           

So so 3 202            20.2           20.2           

Disagree 4 403            40.3           40.3           

Disagree strongly 5 156            15.6           15.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

q10_3 It is okay to hit person who made R angry

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 26              2.6             2.6             

Agree 2 204            20.4           20.4           

So so 3 239            23.9           23.9           

Disagree 4 370            37.0           37.0           

Disagree strongly 5 161            16.1           16.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q10. To what extent do you agree with each of the following statements?
(01) It is alright to hit a person who started a fight on me

Q10. To what extent do you agree with each of the following statements?
(02) It is alright to hit a person who insulted or sneered at me

Q10. To what extent do you agree with each of the following statements?
(03) It is alright to hit a person who made me really angry
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q10_4 If R doesn't fight, people will think of R easy target

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 29              2.9             2.9             

Agree 2 248            24.8           24.8           

So so 3 250            25.0           25.0           

Disagree 4 359            35.9           35.9           

Disagree strongly 5 114            11.4           11.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

q10_5 Husband can beat wife if there is reason

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 4                0.4             0.4             

Agree 2 52              5.2             5.2             

So so 3 119            11.9           11.9           

Disagree 4 399            39.9           39.9           

Disagree strongly 5 426            42.6           42.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

q10_6 R would do something beneficial for R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 3                0.3             0.3             

Agree 2 76              7.6             7.6             

So so 3 214            21.4           21.4           

Disagree 4 413            41.3           41.3           

Disagree strongly 5 294            29.4           29.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q10. To what extent do you agree with each of the following statements?
(04) If I don't take on someone who picked a fight with me, people will think of me an easy target

Q10. To what extent do you agree with each of the following statements?
(05) If there is a reason, a husband can beat his wife

Q10. To what extent do you agree with each of the following statements?
(06) If something is beneficial for me, I would do it even if it troubles others
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q10_7 It is fun to tease/harass others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 2                0.2             0.2             

Agree 2 38              3.8             3.8             

So so 3 134            13.4           13.4           

Disagree 4 375            37.5           37.5           

Disagree strongly 5 451            45.1           45.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

q11 R would hit someone if s/he makes R angry

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Would  never hit 1 166            16.6           16.6           

Would not likely to hit 2 389            38.9           38.9           

Don't know 3 306            30.6           30.6           

Would likely to hit 4 137            13.7           13.7           

Would hit definitely 5 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

q12 R would hit someone if s/he hits R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Would  never hit 1 98              9.8             9.8             

Would not likely to hit 2 173            17.3           17.3           

Don't know 3 220            22.0           22.0           

Would likely to hit 4 419            41.9           41.9           

Would hit definitely 5 90              9.0             9.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q10. To what extent do you agree with each of the following statements?
(07) I find it fun to tease or harass others

Q11. Would you hit someone if s/he makes you angry?

Q12. Would you hit someone if s/he hits you?
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q13_1 It is okay to break law as long as one doesn't get caught

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 220            22.0           22.0           

Agree 2 468            46.8           46.8           

So so 3 188            18.8           18.8           

Disagree 4 117            11.7           11.7           

Disagree strongly 5 7                0.7             0.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

q13_2 One can break law because people abiding by law suffer loss

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 186            18.6           18.6           

Agree 2 371            37.1           37.1           

So so 3 248            24.8           24.8           

Disagree 4 185            18.5           18.5           

Disagree strongly 5 10              1.0             1.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

q14_1 Fists come before words

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 410            41.0           41.0           

Agree 2 467            46.7           46.7           

So so 3 84              8.4             8.4             

Disagree 4 36              3.6             3.6             

Disagree strongly 5 3                0.3             0.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q13. To what extent do you agree with each of the following statements?
(01) It is alright to break the law as long as one doesn't get caught

Q13. To what extent do you agree with each of the following statements?
(02) One can break the law because people suffer a loss by abiding by the law

Q14. To what extent do you agree with each of the following statements?
(01) My fists come before words
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q14_2 R easily gives up if things get complicated

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 221            22.1           22.1           

Agree 2 434            43.4           43.4           

So so 3 217            21.7           21.7           

Disagree 4 126            12.6           12.6           

Disagree strongly 5 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

q14_3 Excitement/Adventure is more important than safety

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 171            17.1           17.1           

Agree 2 379            37.9           37.9           

So so 3 232            23.2           23.2           

Disagree 4 188            18.8           18.8           

Disagree strongly 5 30              3.0             3.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

q14_4 If there is something R wants to buy, R must buy it

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 169            16.9           16.9           

Agree 2 413            41.3           41.3           

So so 3 259            25.9           25.9           

Disagree 4 146            14.6           14.6           

Disagree strongly 5 13              1.3             1.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q14. To what extent do you agree with each of the following statements?
(02) I easily give up if things get tiring and complicated

Q14. To what extent do you agree with each of the following statements?
(03) For me excitement and adventure are more important than safety

Q14. To what extent do you agree with each of the following statements?
(04) If there is something I want to buy, I must buy it immediately
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q14_5 R gets zealous when taking up new task, but soon R loses interest

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 128            12.8           12.8           

Agree 2 432            43.2           43.2           

So so 3 282            28.2           28.2           

Disagree 4 150            15.0           15.0           

Disagree strongly 5 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

q14_6 R gets easily excited at little things

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 141            14.1           14.1           

Agree 2 444            44.4           44.4           

So so 3 230            23.0           23.0           

Disagree 4 173            17.3           17.3           

Disagree strongly 5 12              1.2             1.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

q14_7 R doesn't care about anything once R is angry

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 187            18.7           18.7           

Agree 2 466            46.6           46.6           

So so 3 189            18.9           18.9           

Disagree 4 139            13.9           13.9           

Disagree strongly 5 19              1.9             1.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q14. To what extent do you agree with each of the following statements?
(05) I get zealous when taking up a new task, but soon I get disinclined doing it

Q14. To what extent do you agree with each of the following statements?
(06) I get easily excited at little things

Q14. To what extent do you agree with each of the following statements?
(07) I don't care about anything once I am angry
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q15_1 People do not like R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 208            20.8           20.8           

Agree 2 590            59.0           59.0           

So so 3 143            14.3           14.3           

Disagree 4 57              5.7             5.7             

Disagree strongly 5 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

q15_2 R is proud of self

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 23              2.3             2.3             

Agree 2 122            12.2           12.2           

So so 3 515            51.5           51.5           

Disagree 4 296            29.6           29.6           

Disagree strongly 5 44              4.4             4.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

q15_3 R is a useless person

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 189            18.9           18.9           

Agree 2 544            54.4           54.4           

So so 3 199            19.9           19.9           

Disagree 4 61              6.1             6.1             

Disagree strongly 5 7                0.7             0.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q15. To what extent do you agree with each of the following statements?
(01) People do not like me

Q15. To what extent do you agree with each of the following statements?
(02) I am proud of myself

Q15. To what extent do you agree with each of the following statements?
(03) I feel like I am a useless person
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q15_4 R feels like wishing R was someone else

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 169            16.9           16.9           

Agree 2 422            42.2           42.2           

So so 3 245            24.5           24.5           

Disagree 4 157            15.7           15.7           

Disagree strongly 5 7                0.7             0.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

q15_5 R feels like R is left out alone in world

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 224            22.4           22.4           

Agree 2 478            47.8           47.8           

So so 3 215            21.5           21.5           

Disagree 4 78              7.8             7.8             

Disagree strongly 5 5                0.5             0.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

q15_6 R feels like everything is fault

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 177            17.7           17.7           

Agree 2 486            48.6           48.6           

So so 3 254            25.4           25.4           

Disagree 4 77              7.7             7.7             

Disagree strongly 5 6                0.6             0.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q15. To what extent do you agree with each of the following statements?
(04) I feel like wishing I was someone else

Q15. To what extent do you agree with each of the following statements?
(05) I feel like I am left out alone in the world

Q15. To what extent do you agree with each of the following statements?
(06) I feel like everything is my fault
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q15_7 Everything is difficult and R doesn't have confidence

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 190            19.0           19.0           

Agree 2 496            49.6           49.6           

So so 3 235            23.5           23.5           

Disagree 4 78              7.8             7.8             

Disagree strongly 5 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q15_8 R does not feel like seeing anyone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree strongly 1 295            29.5           29.5           

Agree 2 486            48.6           48.6           

So so 3 174            17.4           17.4           

Disagree 4 41              4.1             4.1             

Disagree strongly 5 4                0.4             0.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_1 R can make good decisions needed by group

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 7                0.7             0.7             

Not so much 2 84              8.4             8.4             

So so 3 353            35.3           35.3           

Somewhat true 4 481            48.1           48.1           

Very true 5 75              7.5             7.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q15. To what extent do you agree with each of the following statements?
(07) I feel everything is difficult and I don't have any confidence

Q15. To what extent do you agree with each of the following statements?
(08) I do not feel like and am scared of seeing anyone

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(01) I can make good decisions needed by the group I belong in
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q16_2 R thinks positively of self

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 6                0.6             0.6             

Not so much 2 56              5.6             5.6             

So so 3 261            26.1           26.1           

Somewhat true 4 579            57.9           57.9           

Very true 5 98              9.8             9.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_3 R is good at expressing emotions to others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 7                0.7             0.7             

Not so much 2 133            13.3           13.3           

So so 3 324            32.4           32.4           

Somewhat true 4 456            45.6           45.6           

Very true 5 80              8.0             8.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_4 R is good at setting goals when conducting task

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 9                0.9             0.9             

Not so much 2 114            11.4           11.4           

So so 3 351            35.1           35.1           

Somewhat true 4 427            42.7           42.7           

Very true 5 99              9.9             9.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(02) In general, I think positively of myself

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(03) I am good at expressing my emotions to others

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(04) I am good at setting goals when conducting a task
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q16_5 R always treats others with sincerity

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3                0.3             0.3             

Not so much 2 37              3.7             3.7             

So so 3 285            28.5           28.5           

Somewhat true 4 516            51.6           51.6           

Very true 5 159            15.9           15.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_6 R knows how to use information to solve problem

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 11              1.1             1.1             

Not so much 2 123            12.3           12.3           

So so 3 374            37.4           37.4           

Somewhat true 4 410            41.0           41.0           

Very true 5 82              8.2             8.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_7 R distributes responsibility to group members

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 8                0.8             0.8             

Not so much 2 137            13.7           13.7           

So so 3 385            38.5           38.5           

Somewhat true 4 399            39.9           39.9           

Very true 5 71              7.1             7.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(05) I always treat others with sincerity

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(06) I know how to use information efficiently to solve a problem

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(07) I distribute responsibility to each member of the group when conducting a task
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q16_8 R usually accomplishes work by priority

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 5                0.5             0.5             

Not so much 2 84              8.4             8.4             

So so 3 270            27.0           27.0           

Somewhat true 4 531            53.1           53.1           

Very true 5 110            11.0           11.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_9 R is very kind to other people

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 4                0.4             0.4             

Not so much 2 57              5.7             5.7             

So so 3 357            35.7           35.7           

Somewhat true 4 462            46.2           46.2           

Very true 5 120            12.0           12.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_10 R is ready to learn any kind of knowledge

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3                0.3             0.3             

Not so much 2 95              9.5             9.5             

So so 3 344            34.4           34.4           

Somewhat true 4 443            44.3           44.3           

Very true 5 115            11.5           11.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(08) I usually accomplish work by priority

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(09) I am very kind to other people

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(10) I am ready to learn any kind of knowledge
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q16_11 R is good at considering other people's wishes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 1                0.1             0.1             

Not so much 2 50              5.0             5.0             

So so 3 341            34.1           34.1           

Somewhat true 4 518            51.8           51.8           

Very true 5 90              9.0             9.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_12 R takes responsibility for whatever

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 1                0.1             0.1             

Not so much 2 41              4.1             4.1             

So so 3 300            30.0           30.0           

Somewhat true 4 521            52.1           52.1           

Very true 5 137            13.7           13.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_13 R is friendly when treating other people

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 1                0.1             0.1             

Not so much 2 84              8.4             8.4             

So so 3 312            31.2           31.2           

Somewhat true 4 481            48.1           48.1           

Very true 5 122            12.2           12.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(11) I am good at considering other people's wishes when conducting a task

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(12) I take responsibility for whatever work I do

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(13) I am friendly when treating other people
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q16_14 R accommodates wishes of group members

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2                0.2             0.2             

Not so much 2 49              4.9             4.9             

So so 3 355            35.5           35.5           

Somewhat true 4 516            51.6           51.6           

Very true 5 78              7.8             7.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_15 R listens carefully to others' opinions

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3                0.3             0.3             

Not so much 2 66              6.6             6.6             

So so 3 303            30.3           30.3           

Somewhat true 4 503            50.3           50.3           

Very true 5 125            12.5           12.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_16 R makes appropriate selection out of alternative choices

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not so much 2 50              5.0             5.0             

So so 3 350            35.0           35.0           

Somewhat true 4 517            51.7           51.7           

Very true 5 83              8.3             8.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(14) I am good at accommodating the wishes of my group members

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(15) I listen carefully to other people's opinions

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(16) I am good at making an appropriate selection out of alternative choices
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q16_17 R thinks other people are also important

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not so much 2 30              3.0             3.0             

So so 3 266            26.6           26.6           

Somewhat true 4 549            54.9           54.9           

Very true 5 155            15.5           15.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_18 R makes group environment that R can be well accepted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 7                0.7             0.7             

Not so much 2 90              9.0             9.0             

So so 3 406            40.6           40.6           

Somewhat true 4 438            43.8           43.8           

Very true 5 59              5.9             5.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_19 R considers alternatives when conducting task

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2                0.2             0.2             

Not so much 2 57              5.7             5.7             

So so 3 351            35.1           35.1           

Somewhat true 4 505            50.5           50.5           

Very true 5 85              8.5             8.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(17) I think other people are also important besides me

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(18) I am good at making group environment so that my views can be well accepted

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(19) I consider alternative choices when conducting a task
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q16_20 R always respects other people

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 4                0.4             0.4             

Not so much 2 42              4.2             4.2             

So so 3 322            32.2           32.2           

Somewhat true 4 531            53.1           53.1           

Very true 5 101            10.1           10.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_21 R can solve multiple problems

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 5                0.5             0.5             

Not so much 2 114            11.4           11.4           

So so 3 429            42.9           42.9           

Somewhat true 4 390            39.0           39.0           

Very true 5 62              6.2             6.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_22 R is good at picking up mistakes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3                0.3             0.3             

Not so much 2 94              9.4             9.4             

So so 3 366            36.6           36.6           

Somewhat true 4 458            45.8           45.8           

Very true 5 79              7.9             7.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(20) I always respect other people

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(21) I have the ability to solve multiple problems

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(22) I am good at picking up my mistakes
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q16_23 R handles things tactfully in every matter

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 5                0.5             0.5             

Not so much 2 91              9.1             9.1             

So so 3 409            40.9           40.9           

Somewhat true 4 410            41.0           41.0           

Very true 5 85              8.5             8.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_24 R can demonstrate flexibility in work

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3                0.3             0.3             

Not so much 2 70              7.0             7.0             

So so 3 361            36.1           36.1           

Somewhat true 4 470            47.0           47.0           

Very true 5 96              9.6             9.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_25 R can cooperate well with others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2                0.2             0.2             

Not so much 2 44              4.4             4.4             

So so 3 328            32.8           32.8           

Somewhat true 4 516            51.6           51.6           

Very true 5 110            11.0           11.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(23) I handle things tactfully in every matter

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(24) I can demonstrate flexibility in work

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(25) I can cooperate well with others
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q16_26 R can explain clearly thoughts to others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2                0.2             0.2             

Not so much 2 71              7.1             7.1             

So so 3 387            38.7           38.7           

Somewhat true 4 409            40.9           40.9           

Very true 5 131            13.1           13.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_27 R thinks rationally without being emotional

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3                0.3             0.3             

Not so much 2 69              6.9             6.9             

So so 3 409            40.9           40.9           

Somewhat true 4 458            45.8           45.8           

Very true 5 61              6.1             6.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_28 R is ready to accept any change

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2                0.2             0.2             

Not so much 2 60              6.0             6.0             

So so 3 380            38.0           38.0           

Somewhat true 4 478            47.8           47.8           

Very true 5 80              8.0             8.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(26) I can explain clearly my opinions or thoughts to others

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(27) I think rationally without being carried away by feelings

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(28) I am ready to accept any change
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q16_29 R is well mannered towards others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 2                0.2             0.2             

Not so much 2 43              4.3             4.3             

So so 3 357            35.7           35.7           

Somewhat true 4 524            52.4           52.4           

Very true 5 74              7.4             7.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

q16_30 R trusts other people

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 3                0.3             0.3             

Not so much 2 35              3.5             3.5             

So so 3 370            37.0           37.0           

Somewhat true 4 487            48.7           48.7           

Very true 5 105            10.5           10.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

q17_1 There are opportunities to do bad things around R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 296            29.6           29.6           

Not so much 2 459            45.9           45.9           

So so 3 148            14.8           14.8           

Somewhat 4 87              8.7             8.7             

Definitely 5 10              1.0             1.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(29) I think I am well mannered towards others

Q16. Please read the following and pick the number that most closely describes your usual feeling.
(30) I tend to trust other people

Q17. Please read the following and indicate which is closer to your usual situation.
(01) There is a lot of opportunities to do bad things around me
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q17_2 R often spends time outside home at night

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 280            28.0           28.0           

Not so much 2 376            37.6           37.6           

So so 3 170            17.0           17.0           

Somewhat 4 157            15.7           15.7           

Definitely 5 17              1.7             1.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

q18 How many close people are there

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very few 1 6                0.6             0.6             

Few 2 72              7.2             7.2             

So so 3 265            26.5           26.5           

Some 4 618            61.8           61.8           

A lot 5 39              3.9             3.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

q19 How often does R see friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost everyday 1 98              9.8             9.8             

More than once a week 2 335            33.5           33.5           

About once or twice a month 3 260            26.0           26.0           

About once or twice in two or three months 4 174            17.4           17.4           

About once or twice in six months 5 64              6.4             6.4             

About once or twice a year 6 40              4.0             4.0             

Rarely 7 29              2.9             2.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

Q17. Please read the following and indicate which is closer to your usual situation.
(02) There are many times that I spend outside home at night

Q18. How many people are there whom you could open up yourself and talk to?

Q19. How often do you see your friends?
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q20 R discuss with friends about personal problems

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not at all 1 10              1.0             1.0             

Not so much 2 167            16.7           16.7           

So so 3 298            29.8           29.8           

Somewhat 4 488            48.8           48.8           

Definitely 5 37              3.7             3.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

q21 Respondent: Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 500            50.0           50.0           

Female 2 500            50.0           50.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

q22 Respondent: Year of birth

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

28 28 1                0.1             0.1             

29 29 1                0.1             0.1             

30 30 2                0.2             0.2             

31 31 2                0.2             0.2             

32 32 2                0.2             0.2             

33 33 1                0.1             0.1             

34 34 1                0.1             0.1             

35 35 2                0.2             0.2             

36 36 1                0.1             0.1             

37 37 3                0.3             0.3             

38 38 5                0.5             0.5             

39 39 3                0.3             0.3             

40 40 4                0.4             0.4             

Q20. Do you tend to open up yourself and discuss with your friends, neighbors, or relatives about your
family or personal problems?

Q21. What is your gender?

Q22. When were you born?
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41 41 10              1.0             1.0             

42 42 7                0.7             0.7             

43 43 17              1.7             1.7             

44 44 12              1.2             1.2             

45 45 19              1.9             1.9             

46 46 8                0.8             0.8             

47 47 6                0.6             0.6             

48 48 12              1.2             1.2             

49 49 10              1.0             1.0             

50 50 17              1.7             1.7             

51 51 7                0.7             0.7             

52 52 14              1.4             1.4             

53 53 23              2.3             2.3             

54 54 18              1.8             1.8             

55 55 34              3.4             3.4             

56 56 16              1.6             1.6             

57 57 25              2.5             2.5             

58 58 24              2.4             2.4             

59 59 22              2.2             2.2             

60 60 17              1.7             1.7             

61 61 24              2.4             2.4             

62 62 24              2.4             2.4             

63 63 27              2.7             2.7             

64 64 25              2.5             2.5             

65 65 38              3.8             3.8             

66 66 24              2.4             2.4             

67 67 44              4.4             4.4             

68 68 23              2.3             2.3             

69 69 28              2.8             2.8             

70 70 28              2.8             2.8             

71 71 29              2.9             2.9             

72 72 23              2.3             2.3             

73 73 18              1.8             1.8             

74 74 23              2.3             2.3             

75 75 22              2.2             2.2             

76 76 24              2.4             2.4             

77 77 28              2.8             2.8             

78 78 35              3.5             3.5             

79 79 17              1.7             1.7             
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80 80 18              1.8             1.8             

81 81 28              2.8             2.8             

82 82 19              1.9             1.9             

83 83 20              2.0             2.0             

84 84 27              2.7             2.7             

85 85 31              3.1             3.1             

86 86 7                0.7             0.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

q23 Respondent: Highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None, did not attend school 1 5                0.5             0.5             

Elementary school 2 40              4.0             4.0             

Junior high school 3 69              6.9             6.9             

High school 4 439            43.9           43.9           

Junior college 5 166            16.6           16.6           

4-year college 6 271            27.1           27.1           

Graduate school or more 7 10              1.0             1.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

q23_1 Respondent: Attending vs. Graduated

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Graduated 1 872            87.2           87.6           

Dropped-out 2 26              2.6             2.6             

Currently attending 3 97              9.7             9.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

NAP 4 5                0.5             

1,000         100.0         

q24 Respondent: Marital status

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never married 1 278            27.8           27.8           

Q23. What is the highest level of school you have attended?

Q23-1. Did you graduate from this school?

Q24. What is your marital status?
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Married and living together 2 687            68.7           68.7           

Married but separated 3 2                0.2             0.2             

Divorced 4 7                0.7             0.7             

Widowed 5 26              2.6             2.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

q25 Type of housing

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Self owned (including family owned) 1 769            76.9           76.9           

Leased on a deposit basis (without monthly rent) 2 199            19.9           19.9           

Monthly rent (with security deposit) 3 27              2.7             2.7             

Other 4 5                0.5             0.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

q26 How long R has lived in current region

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

.2 .2 3                0.3             0.3             

.4 .4 2                0.2             0.2             

.5 .5 1                0.1             0.1             

.6 .6 5                0.5             0.5             

.8 .8 1                0.1             0.1             

1.0 1.0 51              5.1             5.1             

1.6 1.6 3                0.3             0.3             

2.0 2.0 55              5.5             5.5             

3.0 3.0 76              7.6             7.6             

4.0 4.0 61              6.1             6.1             

5.0 5.0 123            12.3           12.3           

6.0 6.0 31              3.1             3.1             

7.0 7.0 55              5.5             5.5             

8.0 8.0 41              4.1             4.1             

9.0 9.0 8                0.8             0.8             

10.0 10.0 129            12.9           12.9           

11.0 11.0 9                0.9             0.9             

Q25. In what type of housing are you currently residing?

Q26. How long have you lived in the current neighborhood of your residence?
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12.0 12.0 22              2.2             2.2             

13.0 13.0 18              1.8             1.8             

14.0 14.0 8                0.8             0.8             

15.0 15.0 61              6.1             6.1             

16.0 16.0 14              1.4             1.4             

17.0 17.0 7                0.7             0.7             

18.0 18.0 11              1.1             1.1             

19.0 19.0 1                0.1             0.1             

20.0 20.0 98              9.8             9.8             

21.0 21.0 8                0.8             0.8             

22.0 22.0 1                0.1             0.1             

23.0 23.0 7                0.7             0.7             

24.0 24.0 4                0.4             0.4             

25.0 25.0 15              1.5             1.5             

27.0 27.0 4                0.4             0.4             

28.0 28.0 5                0.5             0.5             

29.0 29.0 1                0.1             0.1             

30.0 30.0 34              3.4             3.4             

32.0 32.0 2                0.2             0.2             

34.0 34.0 1                0.1             0.1             

35.0 35.0 6                0.6             0.6             

37.0 37.0 2                0.2             0.2             

39.0 39.0 2                0.2             0.2             

40.0 40.0 8                0.8             0.8             

44.0 44.0 1                0.1             0.1             

46.0 46.0 1                0.1             0.1             

48.0 48.0 1                0.1             0.1             

50.0 50.0 2                0.2             0.2             

75.0 75.0 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q27_1 Respondent: Occupation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Pharmacists 12 1                0.1             0.1             

Q27. What is your current occupation as well as that of the head of your household?
1) Your occupation
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Writers/Artists 15 1                0.1             0.1             

Religious Professionals 17 1                0.1             0.1             

Other Professionals 18 1                0.1             0.1             

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 3                0.3             0.3             

Senior Government Officials 23 4                0.4             0.4             

Senior Officials of Social Organization 24 1                0.1             0.1             

Teachers/Private Instructors 31 20              2.0             2.0             

Nurses 32 6                0.6             0.6             

Architects 33 6                0.6             0.6             

Engineers 34 9                0.9             0.9             

Researchers 35 2                0.2             0.2             

Other Technical Semi-Professionals 36 6                0.6             0.6             

Middle Management Office Workers 41 22              2.2             2.2             

General Office Clerks 42 98              9.8             9.8             

Middle Management Bank Workers 43 9                0.9             0.9             

General Bank Clerks 44 11              1.1             1.1             

Clerks of Social Organization 45 1                0.1             0.1             

Government Officials 46 3                0.3             0.3             

Telephonists/Postmen 47 1                0.1             0.1             

Other Clerks 49 3                0.3             0.3             

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 190            19.0           19.0           

Department Store/Large Scale Distributor Salespersons 52 15              1.5             1.5             

Retail Salespersons 53 44              4.4             4.4             

Door to Door Salespersons 54 11              1.1             1.1             

Real Estate Agents 55 19              1.9             1.9             

Street Stall Salespersons and Vendors 56 3                0.3             0.3             

Other Salespersons 57 11              1.1             1.1             

. Restaurants/Inn owners, etc. (employ fewer than 5) 61 41              4.1             4.1             

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 17              1.7             1.7             

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. (employ 63 14              1.4             1.4             

Barbers/Hairdressers/Laundry and Ironing Workers 64 12              1.2             1.2             

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 3                0.3             0.3             

Building Guards 66 10              1.0             1.0             

Other Service Workers 67 25              2.5             2.5             

Manufacturing Supervisors 71 17              1.7             1.7             

Skilled Manufacturing Workers 72 11              1.1             1.1             
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Semi-Skilled Manufacturing Workers 73 4                0.4             0.4             

Manufacturing labourers 74 1                0.1             0.1             

Elementary Workers 75 6                0.6             0.6             

Chauffeurs 76 4                0.4             0.4             

Individual Taxi Drivers/Truck Drivers 77 10              1.0             1.0             

Other Production Workers 79 3                0.3             0.3             

Agriculture Elementary Workers 85 1                0.1             0.1             

Students 91 101            10.1           10.1           

Housemakers 92 197            19.7           19.7           

Unemployed Persons 94 21              2.1             2.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q27_2 Household head: Occupation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Medical Doctors 11 1                0.1             0.1             

Writers/Artists 15 1                0.1             0.1             

Religious Professionals 17 1                0.1             0.1             

Other Professionals 18 2                0.2             0.2             

Small Business CEO (employ 5 or more) 21 20              2.0             2.0             

Large Company/Banking Executives 22 8                0.8             0.8             

Senior Government Officials 23 8                0.8             0.8             

Senior Officials of Social Organization 24 1                0.1             0.1             

Field Officers or over/Police Managers 25 1                0.1             0.1             

Other Professional Services Managers 26 1                0.1             0.1             

Teachers/Private Instructors 31 19              1.9             1.9             

Architects 33 17              1.7             1.7             

Engineers 34 11              1.1             1.1             

Researchers 35 2                0.2             0.2             

Other Technical Semi-Professionals 36 11              1.1             1.1             

Middle Management Office Workers 41 60              6.0             6.0             

General Office Clerks 42 145            14.5           14.5           

Middle Management Bank Workers 43 19              1.9             1.9             

General Bank Clerks 44 17              1.7             1.7             

Clerks of Social Organization 45 4                0.4             0.4             

Q27. What is your current occupation as well as that of the head of your household?
2) Occupation of the head of the household
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Government Officials 46 15              1.5             1.5             

Company Grade Officers and Warrant Officers/Police O 48 1                0.1             0.1             

Shop Keepers (employ fewer than 5) 51 313            31.3           31.3           

Department Store/Large Scale Distributor Salespersons 52 6                0.6             0.6             

Retail Salespersons 53 19              1.9             1.9             

Door to Door Salespersons 54 8                0.8             0.8             

Real Estate Agents 55 21              2.1             2.1             

Street Stall Salespersons and Vendors 56 2                0.2             0.2             

Other Salespersons 57 8                0.8             0.8             

. Restaurants/Inn owners, etc. (employ fewer than 5) 61 41              4.1             4.1             

Food Service Workers/Lodging Service Workers 62 10              1.0             1.0             

Barbershop/Hair Saloon/Laundry Owners, etc. (employ 63 6                0.6             0.6             

Cleaners/Domestic Chores Helpers 65 1                0.1             0.1             

Building Guards 66 16              1.6             1.6             

Other Service Workers 67 14              1.4             1.4             

Manufacturing Supervisors 71 29              2.9             2.9             

Skilled Manufacturing Workers 72 16              1.6             1.6             

Semi-Skilled Manufacturing Workers 73 8                0.8             0.8             

Elementary Workers 75 11              1.1             1.1             

Chauffeurs 76 6                0.6             0.6             

Individual Taxi Drivers/Truck Drivers 77 24              2.4             2.4             

Other Production Workers 79 3                0.3             0.3             

Rich Farmers 81 1                0.1             0.1             

Middle-Class Farmers 82 4                0.4             0.4             

Poor Farmers/Tenant Farmers 84 1                0.1             0.1             

Agriculture Elementary Workers 85 2                0.2             0.2             

Ship owners 87 1                0.1             0.1             

Housemakers 92 12              1.2             1.2             

Unemployed Persons 94 47              4.7             4.7             

Retired Persons/Pensioners 95 5                0.5             0.5             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q28_1 Amount of monthly income

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 310            31.0           31.0           

25 25 1                0.1             0.1             

30 30 7                0.7             0.7             

45 45 1                0.1             0.1             

50 50 9                0.9             0.9             

60 60 6                0.6             0.6             

70 70 9                0.9             0.9             

75 75 1                0.1             0.1             

80 80 10              1.0             1.0             

90 90 5                0.5             0.5             

100 100 92              9.2             9.2             

105 105 1                0.1             0.1             

110 110 2                0.2             0.2             

120 120 36              3.6             3.6             

130 130 12              1.2             1.2             

140 140 4                0.4             0.4             

150 150 74              7.4             7.4             

152 152 1                0.1             0.1             

160 160 4                0.4             0.4             

170 170 7                0.7             0.7             

180 180 20              2.0             2.0             

190 190 2                0.2             0.2             

195 195 1                0.1             0.1             

200 200 139            13.9           13.9           

210 210 2                0.2             0.2             

220 220 2                0.2             0.2             

230 230 3                0.3             0.3             

250 250 64              6.4             6.4             

260 260 2                0.2             0.2             

270 270 5                0.5             0.5             

Q28. Please tell us the total monthly income of your household(including bonus, property income, etc).
1) Your personal income (Man Won)
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280 280 5                0.5             0.5             

300 300 93              9.3             9.3             

310 310 2                0.2             0.2             

320 320 4                0.4             0.4             

330 330 1                0.1             0.1             

350 350 15              1.5             1.5             

370 370 1                0.1             0.1             

380 380 1                0.1             0.1             

400 400 20              2.0             2.0             

450 450 2                0.2             0.2             

500 500 15              1.5             1.5             

600 600 7                0.7             0.7             

999 999 1                0.1             0.1             

1000 1000 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q28_2 Amount of monthly household income

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1                0.1             0.1             

23 23 1                0.1             0.1             

30 30 1                0.1             0.1             

50 50 5                0.5             0.5             

60 60 1                0.1             0.1             

70 70 5                0.5             0.5             

100 100 20              2.0             2.0             

105 105 1                0.1             0.1             

120 120 13              1.3             1.3             

130 130 2                0.2             0.2             

150 150 38              3.8             3.8             

160 160 2                0.2             0.2             

170 170 3                0.3             0.3             

180 180 6                0.6             0.6             

190 190 3                0.3             0.3             

Q28. Please tell us the total monthly income of your household(including bonus, property income, etc).
2) Total household income (Man Won)
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200 200 100            10.0           10.0           

210 210 2                0.2             0.2             

220 220 3                0.3             0.3             

230 230 7                0.7             0.7             

245 245 1                0.1             0.1             

250 250 101            10.1           10.1           

260 260 4                0.4             0.4             

270 270 8                0.8             0.8             

280 280 17              1.7             1.7             

290 290 4                0.4             0.4             

300 300 245            24.5           24.5           

310 310 4                0.4             0.4             

320 320 7                0.7             0.7             

330 330 1                0.1             0.1             

340 340 1                0.1             0.1             

350 350 88              8.8             8.8             

360 360 4                0.4             0.4             

370 370 5                0.5             0.5             

380 380 4                0.4             0.4             

400 400 120            12.0           12.0           

420 420 3                0.3             0.3             

450 450 32              3.2             3.2             

500 500 83              8.3             8.3             

530 530 1                0.1             0.1             

550 550 1                0.1             0.1             

570 570 1                0.1             0.1             

600 600 28              2.8             2.8             

700 700 8                0.8             0.8             

750 750 1                0.1             0.1             

800 800 1                0.1             0.1             

900 900 1                0.1             0.1             

999 999 2                0.2             0.2             

1000 1000 7                0.7             0.7             

1500 1500 2                0.2             0.2             

2000 2000 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         
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q29 Level of living condition compared to others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Lowest 0 4                0.4             0.4             

1 1 2                0.2             0.2             

2 2 31              3.1             3.1             

3 3 85              8.5             8.5             

4 4 208            20.8           20.8           

5  Middle 5 394            39.4           39.4           

6 6 154            15.4           15.4           

7 7 98              9.8             9.8             

8 8 18              1.8             1.8             

9 9 4                0.4             0.4             

10  Highest 10 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

q30 Respondent: Religion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Protestant 1 195            19.5           19.5           

Catholic 2 81              8.1             8.1             

Buddhist 3 266            26.6           26.6           

No religion 5 457            45.7           45.7           

Jehovah's Witnesses 7 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

q31 How satisfied with life in general

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Most satisfied 1 61              6.1             6.1             

2 2 220            22.0           22.0           

3 3 365            36.5           36.5           

Q29. Compared with South Korean families in general, which level of living condition does your family
belong in?

Q30. What is your religion?

Q31. Below are facial expressions showing various emotional states. Which facial expression is the
closest to the general life satisfaction you have felt recently?

130



A1-2005-0033-Eng
Conflict Resolution Methods of Koreans : With a Focus on Violence

4 4 259            25.9           25.9           

5 5 74              7.4             7.4             

6 6 14              1.4             1.4             

7  Most dissatisfied 7 7                0.7             0.7             

Total 1,000         100.0         100.0         
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